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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utoza 8. sz. küldendő.

Megjeien hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg -sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek. 

Egyes szám á r n 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendök.

A protestantizmus lényege.
II.

A vallásmegtisztítást, mint elvet és irányt, 
meg ezt a megtisztított vallást követőket, mint 
egyházakat átalában a protestantizmus neve alá 
foglalva szokták emlegetni. De a protestantizmus 
idörendileg nehány évvel későbbi, mint a refor- 
mátió, a mennyiben eredetét vette az 1529-ik 
évi 2-ik speieri német birodalmi gyűlés idejéből, 
a hol is a megtisztított vallás követői a gyűlés­
nek a lelkiösmeret világába erőszakosan betörő, 
a lelkiösmeret szabadságát lábbal ti pró végzése 
ellen ápr. 19-ikén ünnepélyes tiltakozást adtak 
be (protestatio,) a melyről tiltakozóknak, protes­
tánsoknak neveztettek elébb csak ezen tiltako­
zást beadók, majd későbben a megtisztított val­
lást elfogadók, az evangéliomra visszahelyezke- 
dök mindnyájan, mert hiszen a Jézus Krisztus 
példájából és tudományából világosan megért­
hették, hogy a léleknek ura csak az Isten ; min­
den emberi erőszakoskodás ellen tehát éppen a 
Jézus szellemében tiltakoznunk kell — és tilta­
koztak is mindnyájan. — Továbbá a protestan­
tizmus nem is meríti ki teljesen, nem fedi a 
reformátió fogalmát, csak egy irányát képviseli 
és jelenti annak, azt, a mit most fejtegettem, 
t. i. az emberi lélek szabadságának eltiprása el­
len tiltakozást; mig maga a reformátió tevőle­
ges élet. melynek munkája nyomán a lelki, szel­
lemi, erkölcsi és ezek folytán az anyagi világ­
ban emelkedő virágzás támad és jár ma is.

A mennyiben azonban a reformátió, mint 
szellemi irányzat eleitől fogva mind máig elő, 
de soha ki nem irtható tiltakozásképpen állott 
és állni fog mindörökké egyházi, vallási, sőt tái- 
sadalmi erőszakoskodás ellen; vagyis a retor- 
mátió kifelé, külső viszonyaiban egy megszűnés 
nélkül való tiltakozás Isten nevében az emberi 
jogtalanság ellen : ennélfogva a reformációt, ille­

tőleg az evangéliomi alapon reformált egyháza­
kat midőn i'úlok kifelé való viszonyaikban van 
szó, nevezhetjük „a protestantismus“ össze­
foglaló névvel.

A ki, vagy közvetlen tapasztalatból, vagy a 
történetből ismeri azt az emberi gyarlóságot, 
hogy milyen feneketlen, pokoli dühvei támad az 
emberi zsarnokság, erőszak minden időben és 
mindenütt az útjába váratlanul álló akadályra, 
az könnyen fogja érteni azokat a minősíthetet­
len támadásokat, mikkel igazságot, kegyeletet, 
tisztességet lábbal taposva egyéni becsületében, 
tisztaságában akarják meggyalázni a reformáció­
nak mindörökre tiszteletre méltó bajnokait: Lut­
hert, Kálvint, az emberiség legnagyobb alakjai 
közül valókat, hogy ezeket sárba, fertelembe 
hurcolva, lejárassuk munkájúkat is. Protestáns 
részről ezen támadásokat hasonlóval nem viszo­
nozzuk. Mert a ki az igazság birtokában van, 
annak a nyugalom, csendes öntudat egyedüli, 
de mégis erős fegyvere.

A hitújítás alaptétele, kiindulási pontja az, 
hogy hit dolgában egyetlen szabályozó, egyetlen 
zsinórmérték az Isten igéje. Ezt nyilatkoztatták 
ki a fentebb említett 2-ik speieri birodalmi gyű­
lés végzése ellen tiltakozók is. Isten ige je pedig 
az ö szent fiában, az Ur Jézus Krisztusban meg­
testesülve és általa kijelentve, meg van írva a 
bibliábaji a Jézus tanítványai, az apostolok által, 
bizonyára sokkal erötelenehbül ugyan, mint a 
hogy azok a beszédek, tanítások az Isten fia 
által elmondattak ; de, mert csak ezek a beszé­
dek azok, a melyek közvetlen fültanuk által 
Írattak meg; csak ezek a Jézusnak közvetlen 
kijelentései, és mert ezek a férfiak vettek köz­
vetlen ihletést az Isten leikétől: ezért az ö Írá­
saikon, a Biblián kivid a Jézus vallására, a kei. 
vallásra nézve forrásnak semmit el nem foga­
dunk ■ és mint azt az evangéliom alapján álló 
egyházak igehirdetése igenlegesen, más egyhá-
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zakó nemlegesen bizonyítja, a szentháromság 
egv Istent, az egyedül imádandót. emberileg le 
hetö tökéletes tisztaságban csak igy. egyedid 
csak igy lehet előterjeszteni, a lelkek elé állí­
tani. valamint törvényeit, akaratát hirdetni.

A bibliában maga a Jézus tűzte elénk a 
folytonos haladást, a tökéletesedést, mint célt. 
Az elme is. bizonyára az Istentől vezettetve, 
megszűnés nélkül érzi a haladás, fejlődés szük­
ségét. A fejlődésnek meg kell lennie az egyház­
ban is. — de természetesen egyedül Isten igéje 
alapján. Az Isten igéje, Jézus beszédei, tanításai, 
az apostolok Írásai pedig oly széles mezőt 
képeznek, oly rendkívüli mélységet alkotnak, 
hogy azokból az emberi elme Isten leikétől ve­
zettetve mindig hozhat elő uj meg uj eszméket 
az egyház tökéletesítésére. Ezért tehát a bibliát 
vizsgálni, magyarázni kell éppen bibliai parancs 
alapján: ..Tudakozzátok az írásokat!“ (Ján. •">, 39.) 
a lélek felséges jogán, melyről Pál azt mondja, 
hogy az ..mindeneket vizsgál, még az Istennek 
mélységeit is.“ (I. Kor. 2. 10.) És ez természe­
tes. Hiszen azzal az áldott kegyelmi lényével, 
hogy magát kijelentette az embervilágban. Isten 
egyenesen felhív, hogy igyekezzünk öt lehetőleg 
megismerni és az ö tisztaságában, szentségében 
minél teljesebben megközelíteni. Hogy aztán né­
melyek a biblia kutatása, magyarázgatása közben 
megtévelyednek. az megint természetesen követ­
kezik Isten megközelíthetetlen lényéből, a bib­
lia. a Jézus tanításai kimeríthetetlen mélységé­
ből és ezekkel szemben az emberi értelem kor­
látoltságából. Mi protestánsok, a kik a legnagyobb 
megnyugovássai fogadjuk el az írásoknak azt a 
tudósítását, mely szerint az Isten bennünket az 
Ur Jézus Krisztus által a bűn következményei­
től : a félelemtől, a rabszolgai érzelmektől tel­
jesen szabaddá tett, szabaddá mindeneket, a kik 
e kegyelmet hit által elfogadják : mi, a kik saját 
lelkünk óhajának, a bibliai tudósításoknak és a 
tények megfigyelésének egybevetéséből kételke­
dés nélkül valljuk azt, hogy Isten megadta az 
embernek a szabad akarat, a szellem szabad 
repülésének, kutatásának méltóságát : mi csak 
sajnáljuk, ha némelyek csupán e szabadságra 
támaszkodnak és megvetik a szent dolgok, az 
Isten megfoghatatlan titkai iránt köteles tisztele­
tet és az intést, hogy e titkok vizsgálatánál az 
elme a hit nélkül veszélyes utakra téved ; de 
nem esünk kétségbe még azon támadások felett 
sem, mikkel némely tudósok a biblia sarkalatos 
tanát: a szentháromság egy Isten tudományát, 
a Jézus Krisztus istenségét próbálták megdönteni; 
mert mi, az Isten feltétlen és korlátlan minden- 
hatóságának, mind a szellemerkölcsi, mind az 
anyagi világban akarata feltétlen teljesülésének

vallói, a tagadás szellemének létezését, ha ugy- 
tetszik rombolását is az ö megfoghatatlan böl- 
csesége rendelésének ismerjük meg és érijük is 
azzal a magyarázattal, hogy mint mindenben és 
mindenen e roppant teremtettségben, úgy a ta­
gadás vakmerő támadása felett is végül az ö 
lelkének ereje diadalmaskodván, ezzel és az ö 
nagy nevére száll a végső és teljes gyözedelem 
dicsősége. De meg azt is láthatja, a ki nem be­
hunyt szemekkel néz, hogy még az ilyen lát­
szólag romboló munkából is a végkimenetelben 
inkább háramlik jó, üdv a világra, mint abból a 
halálos tétlenségből, mely a lelkek megkötözle- 
tésének elmaradhatatlan következménye. Bizony­
ság erre az u. n. racionalismus sivár tudomá­
nyosságára ellenhatásul elkövetkezett, megtisztult 
bibliai hit a protestáns világban, a hol a jobb 
lelkekben már ma is tisztábban ragyog Krisztus 
istenségének a hite, mint valaha; és minden 
jel oda mutat, hogy ez terjed és erősödik idö- 
röl-idöre. Meg kell pedig e hitről jegyeznünk, 
hogy ez nem tanított, nem tekintély hit. hanem 
szellemi harc, lelki küzdelem alatt született és 
erősödött szabad, önkénytes, tevékeny, élő hit.

Ennek az élő hitnek a megszerzésére és 
ezen élő, Istenben vetett rendületlen, kételkedés 
nélkül való hit által Isten kegyelméből a meg- 
igazulásra, az üdv elnyerésére mind a biblia 
tanítása, mind a tapasztalati tények bizonyítása 
szerint mindenki képes, ha alázatos tisztelettel 
szivét megnyitja a fejűiről áradó isteni kegye­
lem, a Szentlélek munkája előtt és őszinte, 
szívből jött bizodalommal kéri Istentől az ö 
munkás lelkének kitöltését. Láthatjuk ugyanis, 
hogy vallásos, buzgó, kegyes lelkek, erős hitű 
keresztyének, kiknek egész életfolyama mintegy 
fel van olvadva az Istenben, ez látszik meg tetteik 
jóságán, egész lényök csendes nyugalmán, — 
ilyenek nem kizárólagosan az u. n. papok, te­
hát a hivatásos Isten szolgái között vannak. És 
mivel mindenki, minden emberi közvetítés nél­
kül, egyedül Isten kegyelme által segített ön­
munkája folytán eljuthat a Jézus érdeméért az 
üdvre : ezért azt mondjuk bibliai nyelven, hogy 
mindenki önmagának a papja. Ez az egyetemes 
papság elve. Ezen okon a bibliához híven, ál­
dozó papságot, mely a miseáldozattal bűnbo­
csátódért Istennél másokért, egyesekért, vagy a 
gyülekezetért közbenjárna, el nem fogadunk, 
mert azzal megkissebbítenénk az Isten fiának 
éppen engesztelő áldozat céljából hullott szent 
vére értékét és megtagadnánk, hogy ö az egyet­
len tökéletes áldozó pap, a ki önmagát áldozta 
fel Isten igazságának engesztelésére és tagad­
nánk az ö istenségének tökéletességét, melynél 
fogva az ö áldozata mindörökre és minden em­
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berekért elég lehetne ; valamint hogy ö egymaga 
elég lenne Istennél szószólónknak, közbenjárónk­
nak, holott Gál. 3, 20. és 1. Tini. 2, 5. hatá­
rozottan mondja, hogy „egy a Közbenjáró Isten 
között és emberek között.'•

Minthogy továbbá az az isteni erő, a mely 
az embert az önálló, munkás hitre segíti, leg­
teljesebben a bibliából, (melyet Isten igéjének 
hiszünk és vallunk, ha szinte emberek által köz­
vetítve) árad felénk: ezért annak olvasásától 
senkit cl nem tiltunk, sőt erősen buzdítunk, ab­
ban a meggyőződésben élvén, hogy az eltiltás 
egy volna az üdv forrásától elzárással. Nem tilt­
hatunk el azért sem, mert hiszen ma már min­
den szellemi termék közkincse az emberiségnek. 
És nem tiltunk el még a szakadárság réme által 
fenyegetve sem, mert a Protestantismus lelki 
kényszert soha el nem fogadhat, hiszen éppen 
ezzel ölné meg magát, ezzel önmaga igazolná 
be, hogy nincs többé létjogosultsága. De meg a 
protestantizmus soha nem feledi azt, a mit Ga- 
málieltöl fentebb idéztem, hogy minden emberi 
előbb utóbb elmúlik. Hanem igenis kötelezi egy­
házunk az ö szolgáit a bibliának helyes magya­
rázatára azon kijelentéssel, hogy a bibliát leg­
helyesebben önmaga által lehet magyarázni, azaz 
kétes, vagy nehéz érthető helyeket a vonatkozó 
minden többi helyeknek egybevetéséből, vagy a 
bibliának egész szelleméből kell kimagyarázni; 
kötelezi az Isten igéjének lélek és életteljes, sa­
ját életök által megerősített hirdetésére, melyben 
ha mulasztás, hiba és e miatt van szakadárság, 
ezt az igazsághoz híven senki sem fogja a Pro­
testantismus, hanem az emberek rovására fel­
írni, kik között itt, úgy mint minden táborban 
gyarlóság, erötelenség sok, nagyon sok van.

Minthogy pedig az írások mélysége olyan, 
mint a tengeré, melyből 100 ölek mélyéről hoz­
nak fel a búvárok drága gyöngyöket: ezen mély­
ségek járására a reformált egyházak is, a nél­
kül, hogy következetlenség vádjával illettethetné- 
nek, mint a kik egyetemes papságot (igen: ezt, 
de nem egyetemes lelkipásztorságot) tanítanak, 
mégis külön lelkipásztorokat állítanak be, alkal­
maznak, mint hivatalnokokat, lelkipásztorokat a 
szentszolgálatok elvégzésére, azokat szükséges 
tudománynyal felruházva, a gyülekezet lelki éle­
tének vezetésére (eszményileg csak ez lehelne 
kötelességük), már az apostoloknál látott munka 
megosztás elve (Csel. ti. 2.) és az apostoli tudó­
sítás alapján, hogy t. i. a Jézus, „adott némelye­
ket apostolokat, némelyeket prófétákat, némelye­
ket evangélistákat, némelyeket pedig pásztoro­
kat és doktorokat, a szenteknek egy testbe való 
kötöztetésekre, a szolgálatnak munkájára, a Krisz­
tus testének építésére.“ (Ef. 4. 11.) Tehát az

anyaszentegyház (Krisztus teste) építésére és nem 
saját világi hatalmuk megfundálására, gyarapí­
tására; a szolgálatra és nem uralkodásra rendelt 
a Krisztus pásztorokat és nem áldozó papokat, 
a kik mint ilyenek nem létező szentség ködfá- 
tyolába burkolózva magokat a laikusok felett 
álló magasabb rendnek hirdessék. Ez, mikor még 
a mágiának volt kelete, az egyptomiaknál meg­
járt. De a Jézus vallásában ez helyet nem talál. 
És mivel, mint már feljebb megmondottam, jó­
zan észszel és a történelmi igazsághoz híven ke­
resztyén ember a kér. vallás tételeinek megszer­
kesztésében, a kér. egyház szervezetének megé­
pítésében, hitének kialakulásában a biblián kí­
vül semminémü, későbbi korból keletkezett ira­
tot, könyvet zsinórmértékül el nem fogadhat: 
annak a Jézusnak, kinek élete a szegénység, 
küzdelem, a ki maga volt a szelídségnek, alá­
zatosságnak a megtestesülése; kinek földi élete 
a másoknak való szeretetteljes szolgálatban telt 
el, ennek a Jézusnak és az ö szenvedő, szegény 
apostolainak helytartójául, utódjaiul mi egy földi 
főpapot és egyházfejedelmeket el nem ismerhe­
tünk, mert a Jézus Krisztus ilyeneket nétn ren­
delt ; ezt a bibliából beigazolni egyenes utón soha 
sem fogják; hogy pedig más okmányokat is se­
gítségül hívjanak, erre mi azt mondjuk, hogy az az 
eljárás egyáltalában nem lesz többé jézusi ke- 
resztyénség. A Jézusnak, ki megdicsöülten ül az 
Atya jobbján, istensége csorbításával jár az a 
feltevés, hogy neki földi helytartóra volna szük­
sége. És a protestantizmus még sem a római 
pápa, mint ilyen ellen tiltakozás. Hiszen éppen 
az ö elve, hogy a mint szabadságot követel ma­
gának, azt enged másnak. Hanem igenis tiltako­
zás a római pápaA mint olyan ellen, a ki gyarló 
ember létére isteni jogon be akar hatolni a lélek 
világába, a ki szabadságot vesz magának lelki- 
ösmereti kényszert alkalmazni, a ki uralkodni 
akar az emberi lelkek felett. Ilyet pedig a Jézus 
által szabaddá tett keresztyén el nem ismerhet, 
meg nem engedhet.

És ime ez a, egy közös fő, egy központi 
hatalom által össze nem tartott, ez a külső egy­
ségében sokképpen megbontott protestantizmus 
annyira nem jutott a hit teljes csődjéhez, hogy 
Magyarországot kivéve a föld kerekségén min­
denütt szaporodnak hívei úgy, hogy az elmúlt 
lti-ik században mig a római katholicismus meg 
kétszereződött, a protestantizmus megháromszo­
rozódott. És én valószínűnek látom, hogy ez idő 
szerint emberi nemünk a reactio utján van, 
visszafejlődik a lelki sötétség felé, a melyben 
újra lelki, testi szolgaságba jut. De azt is tudom, 
hogy az is csak ideiglenes jelenség az emberi­
ség éleiében; utána rohamos haladás fog bekö-
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vetkezni, ha szinte valószínűleg szórnom rázkó­
dások. romokon át. De abban a haladásban a 
vezető a bibliai keresztyénség lesz ; ez pedig a 
protestantizmus.

Végzek immár — — a protestantizmusról 
kettős tény cáfolhatatlan megállapításával.

Egyik az, hogy a protestánsokban (tehát 
emberekben) sok hiba, tévedés, bűn lehet és 
van vallásos életűkben is, legtöbbet és legsúlyo­
sabban vétkeznek éppen a protestantizmus ellen, 
hanem hát bűnösök mindenütt vannak. De

1. a protestantizmus a maga létjogosultsá­
gát a bibliából mindenkor képes beigazolni és 
ellene ugyanazon könyvből semmi hitbeli tévely­
gést, ingadozást bebizonyítani nem fognak.

2. A protestantizmus, mint életelv, életerő 
a népek, nemzetek életében Isten legnagyobb 
áldásának bizonyult be. Ezt nagyhírű római kat- 
holikus irók (p. o. Laveley Emil belga nemzet- 
gazdász) ismerték be és fejtegették nagy mun­
kákban.

Nagy István
ev. ref. lelkész.

A debreceni ref. kollégiom.
Melyik magyar embernek ne dobbanna meg a 

szive, mikor e hires református főiskolának nevét aj­
kára veszi V A debreceni öreg kálvinista ko'légiomra, a 
mi hűséges alma materünkre, nemcsak azok gondolnak 
gyakorta vissza, akik egykor annak falai közt társalog­
tak a múzsákkal, de a hazának minden hü fia valósá­
gos kegyelettel tekint arra, mint a tiszta, puritán ma­
gva) ság igazi mentsvárára.

És ez a derék, vén kollégiom. a mely egykor a mi 
ápoló dajkánk is volt, mostanában valósággal küzd az 
anyagi megélhetés feltételeivel. A haladó kor igényei­
hez kellett volna számos tanarainak fizetését átalakí­
tania, hogy a kathedrák vonzóerővel bírjanak a pro­
vinciákon működő tanerőkre nézve ; de az intéző körök, 
legjobb akaratjuk mellett is, csak némi részben tudtak 
megfelelni e követelményeknek. Szinte szégyenpir önti 
el arcunkat annak elgondolására, hogy éppen a csekély 
fizetés miatt, egy-egy gymnaziumi tanszékre, nem igen 
itkad több egy-két pályázónál. Főgymnáziumának né­
pessége annyira túlzsúfolt, hogy ennek a bajnak meg­
szüntetésén csakis egy párhuzamos főgymnázium felál­
lításával lehetne segíteni. A mostani párhuzamos osz­
tályok fentartása, ideiglenes kisegítő erőkkel, nem sokat or­
vosol a nehéz állapoton. Radikális kúrára van itt szük­
ség, a melyet csak egy nagyobb szabású államsegélylyel 
lehet megvalósítani. De az egyház autonomikus jogaira 
féltékeny közvélemény, amely a kerület többi főgimná­
ziumainál éppen nem szükmarkoskodott az államsegély­
nek minélnagyobb összegben való igénybevételével, 
éppen a debreceni ev. ref. főiskolánál irtózni látszott 
e segélynyújtásnak még csak gondolatától is. Sok szó- 
vita folyt e felett a kerületi gyűléseken már éveken ke­
resztül, mig a dolog, egyes tanügyi férfiak buzgó kitar­
tása mellett, megérlelődött oda. ahova az ma már jutott.

Most már igénybe lesz veve az államsegély ; és

pedig olyan nemes és fontos célra, amely nyílt és égető 
sebét képezte a debreceni ev. ref. ősi kollégiomnak 
régi idő óta.

A debreceni anyaiskolának van közel 200 benn­
lakó tanulója, 300-on jóval felül pedig a városban lakó, 
de benn étkező diákja, akik a legnagyobb részben éppen 
azért szorultak ki a kollégiumi bennlakásból, mert az 
igazgatóság, a helyiségek elégtelen volta miatt, legjobb 
akarattal sem volt képes nekik helyet szorítani. De meg 
különben is maga a mostani miserábilis bennlakási 
rendszer is olyan berendezésűnek mutatkozott, hogy 
nem egy szüle, ki maga is átélte ennek nyomorúságait 
és érezte sokszor erkölcsrontó következményeit is, erő- 
feletti áldozatoktól sem riadt vissza, csakhogy saját 
gyermekét a főiskolai bentlakástól megkímélje.

A főiskolai gazdasági tanács mellett az igazgató- 
tanácsé az érdem, hogy a közvéleménynél mindég erö- 
sebb-erösebb tért hódított a külön internálus és kon- 
viktus felállításának eszméje. Olyan terv készült e te­
kintetben, amely, nyíltan kimondhatjuk, a legmoder­
nebb igényeket is hivatva lesz kielégíteni.

De, hogy e nagyszabású intézmény megvalósít­
ható legyen, erre nézve csakugyan kénytelen a debre­
ceni kollégiom igénybe venni az államsegély kiesz­
közlését.

Hogy az eszme testet ölthessen ; hogy e korszak- 
alkotó terv a megvalósulás előtt hajótörést ne szen­
vedjen, az erre hivatott tényezők mindent elkövettek 
az államsegélyes internátus felállítására ; de sem a 
város, melytől építkezési se élyt kértek, sem pedig a 
minisztérium, mely az államsegélyt nyújthatta volna, 
nem nyilatkoztak döntöleg e fontos és életbevágó ügyben.

Egy vidéki politikai napilapban olvassuk amaz ör­
vendetes és lélekemelő tudósítást, amely egyenesen 
Debrecenből ered, hogy a kért államsegély most már 
csakugyan meg lesz. Épen a napokban, tehát közvetlen 
a tavaszi egyházkerületi közgyűlés befejezte után érke­
zett be W lnssics kultu-zminisztertöl a püspöki hiva­
talhoz a nyilatkozat, amely most már a biztos siker 
reményével kecsegteti sziveinket. Leiratában ugyanis a 
miniszter határozottan kijelenti, hogy megadja a kért 
400,000 korona segélyt,* de egyben felhívja a főiskola 
intézöségét, hogy elébh küldje be a létesítendő inter­
nátus tervrajzát s nyújtson c tekintetben részletes fel­
világosítást.

Most már mi sem lesz könnyebb, mint a minisz­
ter kívánságának eleget tenni. S csakis rövid idő kér­
dése lesz, hogy a tervezők, akinek lelkében az eszme 
megfogamzott, a buzgó és lelkes munkások, akik ennek 
megtestesítéséért híven harcoltak és sok aggodalmat 
eloszlatni törekedtek, nem sokára munkájok eredményi­
ben is gyönyörködhessenek.

Sok szó és toliharc keletkezett már az államse­
gély igénybevétele telelt. Mindenesetre könnyebb és 
háládatosabb dolog is valaminek ellentmondani, mint a 
mellette küzdők táborába álla ni és sokszor a jogaira 
féltékeny közvéleménynyel szembeszállani, de a mi 
szeretett vén kollégiumunk sem zárkózhatik el a halódó 
korszellemtől. Az államsegélyt a debreceni főiskolának 
is igénybe kell venni, ha nem akar a vidéki gyinnazi- 
utnok színvonalán alól maradni.

Az alföld nagy metropolisának Debrecennek kol­
légiuma a jövőben még fontosabb vezérszerepre van 
hivatva. Az idei igazán érdekes kultusz budget-vita

Ez hibás értesítés volt. A valót lapunk 22. számában 
irtuk meg. tjzerk.
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alatt, Békés városának derék képviselője az országgyű­
lés színe előtt erősen hangoztatta azt, hogy a 3. egye­
temet Debrecenben kell felállítani. Amit ott Kecsíce- 
méty Ferencz nyíltan hangoztatott, sokónk szivét do­
bogtatja és mindnyájunk köztetszésével találkozott. Itt 
is volna annak legméltóbb helye. A magyarság emez 
ősi várát kellene a szellemi fegyverekkel igazán felsze­
relni és időtlen-időkig megerősíteni. Az állam szebb és 
áldásosabb szolgálatot úgyse tehetne ennél a tiszta 
magyarság ügyének.

Hadd fejlődjék, hadd haladjon azért a mi szere­
tett ősi kollégiomunk előre. Mindent meg kell kisérleni. 
Minden követ meg kell mozgatni. Minden áldozatot 
meg kell hozni, hogy ez a vén alma mater regi fényé­
ben és még mindég ragyogó dicsőségében virágozzék. 
Hogy legyen ez, mint volt századokon át, a magyar 
Protestantismus, a hazai kálvinismus világitólámpása. 
A református egyház pedig ne riadjon vissza semmi­
nemű akadálytól, hogy ezt a szép múltú, tanintézetet 
továbbra is fejleszsze, hogy legyen ez ezután is a ma­
gyar hazának legkiválóbb tanintézete !

Dr. Márk Ferenes

TA NÜG Y.

Református népiskolák.
III.

Egyik előző közleményben „tévedésnek" minősí­
tettem azon eljárásunkat, hogy iskoláink államosítását 
könnyű módon engedtük helyiyel — közzel megtörténni, 
s még csak meg sem kisértettük a kényszerhelyzetbe 
került szegény egyházainkat valami utón, — módon 
felsegíteni, az elmerüléstől oltalmazni.

Az egyetemes egyház teljes resignatioval fogadta 
az egyes cseleket, napirendre tért a dolog felett s azt 
mondta : itt nincs más mentség, ezek leszakadnak, át 
kell őket sorsuknak engedni.

Így aztán az „egyes esetek" csak a közelebbi üt 
év alatt is százakba tömörülve állottak elénk, bizonyítva 
szomorú adatokkal, hogy tenni nem tudunk, talán nem 
is akarunk, hiszen ott rejtőzködik gondolkozásunk leg­
mélyén, hogy egész iskoláztatási állapotunk csak ideig­
lenes, melytől megszabadít bennünket mihamarabb 
a könyörületes állam.

Hát bizony ez a gondolkozás mindenképpen 
nagy szegénységünket mutatja.

A legveszedelmesebb következése ennek, — nem 
a már elvesztett iskolák törlése, — hanem az, a mi e 
példák láttára tért hódított a közfelfogásban, hogy t. i. 
nincs más menekvés a szegénység ijjesztö karmai kö­
zül való felszabaduláshoz mint az iskolák feladasa, 
államosítása, — eldobása az ősi intézménye egyik felé­
nek azért, hogy a megmaradó másik lelet ugv, a hogy 
kitatarozhassuk.

Szerencsétlen felfogás ! . . . Nem ismerek ebben 
a régi, törhetien protestáns öntudatra, nem latom benne 
ama magában biró őserö megnyilatkozását, mely annyi 
vész és vihar közt megállott és soha el nem jutott a 
lemondás sikamlós lejtőjéhez.

Előttem lebeg a nagy Révész 1. a mostani 
epigonok előtt talán már legendaszerü — alakja, a mi­
dőn a 70-es évek első leiében patens történeti iratait 
rendezi és ekként sóhajt fel:

„Ab ekkor még, (a patens korban) a magyar pro­
testánsok egyházi és iskolai közérzülete nem volt a 
különféle szotismák, dialektikák és sokféle gyarló érde­
kek által akként félrevezetve és elszéditve, mint ké­
sőbben !“

Hát ma mit mondjunk ? . . . Most már mindent 
csengő pénzre akarunk felváltani s azt hisszük, hogy 
tisztán anyagi csere-berével lábra állítjuk a roskadozó 
anyaszentegyházat.

Tiszta dolog mindnyájunk előtt, hogy anyagilag 
szervezkedni kell, mert a megépítés munkája c nélkül 
sikeres nem lehet, de anyagi javakért képtelen áldoza­
tot nem lehet tőlünk követelni s nekünk ilyenre vállal­
kozni nem szabad.

Az iskolajog és iskolalélezés kérdése ránk nézve 
életfeltétel, — mely nélkül csonkán, bénán járjuk a vi­
lágot, s még anyagi javakban duskálkodva is, - azok­
nak biztosítjuk az aratást, kik ma is sok oldalon siker­
rel csapnak át a mi területünkre.

Nem elég azonban az iskolák fentartása, nem elég 
rámutatni a létező állapotokra s ezt mondani : ime, 
ezek a mi iskoláink, — hanem oda kell törekedni, 
hogy azoknak tanító, — nevelő hatása minden ponton 
kitűnjék a valódi magyar nemzeti eszme és a hamisítat­
lan protestáns szellem megnyilatkozásában.

Az iskolákat csak azért tartani fent, hogy legye­
nek azok, — egy külső, rajtunk kívül eső erő és hata­
lom irányítása mellett, — gépszerüleg működjenek : 
nem cél s törekvésünknek mozgató ereje nem lehet. 
Ezért áldozatokat hozni nem érdemes, hanem azok az 
iskolák élő s éltető szervei tartoznak lenni egyházi éle­
tünknek intézményes egyházi társadalmunk szervezeté­
nek, s igy belső életükben akként fejlesztendők, hogy a 
hagyományos református jelleg ott legyen azok gon­
dolkozásmódjában s nevelő hatásában.

Tovább megyek s azt mondom : nekünk nemcsak 
azt kell meglátni és követni, a mi jó. hanem köte­
lességünk kutatni s feltalálni jobbat. Saját éle­
tünkből jmerítsünk tanúságokat, házunkból induljunk 
ki s mutassuk meg, hogy az a régi, benső erő él és 
éltet, mely hajdan vezéreszmékkel látta el a világot az 
oktatás és nevelés nagy országutján, s megmutatta 
gyakori filag is, hogy az iskolák nemcsak a tudomány 
csarnokai, hanem az erkölcsi ember megteremtésének 
is első rendű tényezői.

így gondoltuk ezt mindig, de bizony újabb idő­
ben nem tettünk semmit, hogy az valóban igy is 
legyen.

A református iskolák mindig csak alkalmazkod- 
tak, (hiszen ez helyes is) de ezen alkalmazkodás fo­
lyama alatt elfelejtkeztek arról, kogy nekik saját belső 
életük fejlődésében joguk is, kötelességük is az irányitó 
hatalmat gyakorolni, egész jövőjükről gondoskodni, inert 
a reform, iskolák az egyház „veteményes kertjei", a 
honnan gyarapszik növekedik és erősödik az egyháznak 
jövendő élete.

Hát hiszen voltak iskoláink akaalak hova-tovább 
derék tanítóink, meglett szabva a tananyag, külső 
és belső rendtartás, mutatkozott is a haladás, lej 
lödés, az ismeretszerzés tágítása holmi kis egyetemekké 
tették népiskoláinkat: ... és mégis . . . mégis egy­
házi életünkben bekövetkezett a hanyatlás, a zavar, 
mutatkoznak itt-ott a züllés szomorú jelei. Mindenütt 
romokkal találkozunk, akadályokba ütközünk és vallás 
erkölesiség, református hitbuzgóság, egyháziasság dol­
gában sok, nagyon sok a kívánni valónk.

Vájjon nem okai ennek az iskolák is ?
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Iskolákat mondok és nem tanítókat, mert a tanító 
csak parancsszóra cselekedhetett. Az ö egyénisége el­
vesz és elveszett a megrögzött rendszerben, melybe 
bekényszerilctték. melynek láncaival megkötötték, bog,' 
ne mozdulhasson, hogy még egyéni jóra valóságát is 
érvényre ne emelhesse, hanem működjék, mint egy 
beállított gép s dolgozza fel pontosan a kiszabott 
anyagot.

Az az anyag pedig sok volt és bizony nem jól 
állították össze. Ezek mellett református iskolákban, a 
református közszellem minél kevesebbszer nyilatkozha­
tott meg.

Hat még ha a tanítóban is fogyatékos volt a 
konfessionalis erő, a református buzgóság! . . . Mert 
bizony ilyenek is akadtak, hiszen, — nem gondoskod­
ván e tekintetben a jövőről, —- onnan vettük tanítóin­
kat. a honnan lehetett.

Oda jutottunk aztán igy, hogy voltak ugyan re­
formátus jellegű iskoláink, melyek híven szolgálták az 
alta anus magyar népoktatás ügyét, külső eredményeik­
ben sokszor kitűnőknek bizonyultak, — de egész mű­
ködésük, —- az életre való kihatásuk csak halovány 
'Ugart vetett bensőképpen megnyilatkozó református 
voltukra.

De hát ez nem is történhetett másként. Az ural­
kodó lázas áramlat, -— mely országszerte sok más dol­
gainkban. vagy akár alkotásainkban is a külső látszat 
kedvéért akárhányszor csonkítgatta a lényeget, — ott 
hódított iskolai közdolgainkban, bevette magát a tanügy 
előtereibe s megbénította a saját énünkből kifejthető 
igazság érvenyesü.ését az iskola négy fala között is.

A szabályok, törvény, rendeletek, mint valami 
napiparanes lassanként hova tovább érvényre jutottak, 
s a külsőképpen kellemes egység érvényesülését mutat­
ják iskoláztatásunk egész mezején, már t. i. a hol a 
magyar állameszmének igaz hívei töltik be a vezető 
állásokat. Ez nem is lehet másként csak azt ne feled­
tük volna, hogy ez még nem minden, hogy a belső 
fejlődés ezek kedvéért le ne szoruljon a nemes ver­
seny teréről.

Nemcsak az iskolai rendtartásban, de magában a 
tanításban is inkább csak az eszthetikni oldalt vettük 
figyelembe s domborítottuk ki unos-untalan mindazt, 
a mi szemnek, fülnek tetszetős, a mi külső behatásai­
ban kellemesen érint bennünket, de az ethikni oldalt, 
t. i. a mi igazság, erény, erkölcs, tehát benső érték, — 
szóval az emberi karakternek kiművelése, — ezt bi­
zony nem tartottuk oly fontosnak, s mi reformátusok 
is azt gondoltuk, hogy a külső rendhez való alkalmaz­
kodásunk önként meghozza ezeket.

És itt estünk mi óriási tévedésbe. Az iskolák vol­
tak volna első alapon a református közszeliemnek me­
legagyai. ide kellett elszórni a buzgósagnak, hithüség- 
nek. egyhuziasságnak drága magvait régi hagyományos 
gonddal, féltékeny szeretettel; — de mit tettünk ? . . . 
Engedtünk a feltörekvő lázas áramlatnak és csak nagyon 
szórványosán hintegettük azokat a magvakat, melyekből 
a jövő eleire volt kialakulandó.

Most már észrevesszük e tévedést, csak ne le­
gyen késő 1 A megváltozott élet szomorú jelenségeket 
mutat.

Református iskoláink nagy részben még megvan­
nak. de öldökli, agyonnyomja ezeket a szegénység és 
ma sem képesek belső életükben kifejteni s duzzadóvá 
tenni azt az erőt, mely a református anyaszeritegyház 
felpezsdülő közszellemébeu a jövő biztató képét mu­
tatna nekünk.

A református társadalom egyetemében meggyön­
gült ellentallő képessége sok részben megtört. Az 
iskolák iránt való lelkesedése megcsappant, sőt 
beette magát a lelkűkbe az a felfogás, - hogy sza­
badulni kell az iskolai terhektől és fogadjuk üdvözölve 
az állam kezét, midőn az elveszi iskoláinkat s gondos­
kodik helyettünk az oktatásról.

Nagyjaink, vezetőink évek óta tanácskoznak, de 
nem bírnak találni egy vezető gondolatot, mely az is­
kolaügy ingadozó hajóját biztos révparihoz vihetné.

Ez a képe évtizedek óta s ez ma is a reformá­
tus iskolaügynek. Alkalmazkodás, külső erők teljes ha­
tása, a belső életfejlödés, az erkölcsi oldal erősödése 
nélkül, a közfelfogás elpetyhüdése, a vezetők bizonyta­
lan, kapkodó intézkedése mind-mind szomorúan közre­
hatnak arra, hogy még a lelkesebb tábor is lassanként 
visszaszorítja érzelmeit, lankadjon buzgalma an s en­
gedje érvéuyésülui a kényszerűség hatalmát.

Református iskolák, református belső tartalom 
nélkül, vagy csak halvány felekezeti individuális irányí­
tással . . . vájjon ez-é az, a mire nekünk szükségünk 
vagyon a miért óriási áldozatokat hozunk ?

Önkéntelenül is felmerül a nagy átalakulás kér­
dése : Vájjon szükségünk vun-é nekünk ilyen is­
kolakén ?

Nem jött-é el ideje annak, hogy ezeket az ikoIá­
kat belsőleg tartalmasabbakká, a református életnek 
valóban lobogó tűzhelyeivé tegyük, avagy keressük a 
más módon való egészséges megoldást ?

Hát nagy kérdések gyászos útválasztó kétségek. 
Igyekezzünk rájuk megfelelni, megtalálni a helyes ki­
bontakozást.

Sinka Lajos.

A szatmári államosítás.
Abban az időben mikor a szatmári elemi iskolák 

államosítása napirendre került felemeltem szavamat 
ebben a lapban, kifejtettem azt a szándékos öngyilkos­
ságot melyet a szatmári, németii, és a nagybányai egy­
házmegyéhez tartozó szatmárhegyi egyházakkal szem­
ben követnek el, midőn körülbelül 20 olyan tanerőt 
dob el az egyház a kiknek összes járulékait a város 
fizeti, tantermeiket füti, s a fennhatóságot, s választá­
sukat fegyelmi ügyeiket stb. az egyház gyakorolja.

Kifejeztem szatmári intéző férfiak előtt, sőt a 
Szatmárhegyre vonatkozólag a nagybányai egyházmegye 
közgyűlésén hogy ebbe a tárgyalásba nekünk bemenni 
nem szabad; s mindenfelől azt hangoztatták, hogy a 
szatmári államosítás bevégezett tény.

Hiába volt minden érvelésem hogy ehez a mi 
egyházi ("elsőbbségünknek a beleegyezése is szükséges, 
nem volt Szatmár városában a mi felekezeti érdekeink­
nek erős védelmezője. S akkor a midőn a róm. kátli. 
püspökkel napokig tanácskozott a kormány küldöttje s 
az még sem adta fel iskoláit, minket mint szelíd bárá­
nyokat szépen bcakioztak.

Hiszem én azt, hogy a szatmári államosítással 
annak kezdeményezői, a néhai jóemlékü és széles lát- 
körü Tabajdi Lajos lelkész, s az ö vezetése mellett 
Herman Mihály polgármester az ev. ref. egyház főgond­
noka olyan megoldást gondoltak, melyből az egyház 
kilógja venni a maga hasznát, azonban közbejővén 
Tabajdi Lajos halála vele együtt sírba lett temetve az 
államosításnál az ev. ref. egyház jövőjét biztosítani 
képes bajnok.

Mert ne higyje azt senki, hogy a szatmári álla­
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mosításnak történeti eredete a7, hogy a város megta­
gadta volna a felekezetektöl a támogatást? Korántsem! 
Hiszen Szatinár városa Istennek hála még mindig őrös 
kálvinista város. A képviselő test ülőt zöme ezekből áll. 
Ezenkívül vannak olt tekintélyes izraeliták, a kik mivel 
öle is megkapták a felekezeti segélyt egyáltalán nem 
sürgették az államosítást. A római katholikusok pedig 
mind e mai napig ellene vannak.

Az egész államosítás a napi-rendről még mindig 
levehető, az. a képviselő testület mely azt megszavazta 
vissza is vonhatja ugyanazt.

A városnak a befektetése még mindössze annyi, 
hogy egy pár telket vásárolt iskolai célokra s pályáza­
tot hirdetett az építkezésekre.

Ugyanazért, ha az a kerületi küldöttség mely ez 
ügyben Szatmárra fog menni olyan javaslatot tesz. hogy 
a szatmári államosítást nem ajánlja, az egész ev. ref. 
egyház egyetemének háláját fogja kiérdemelni. Még 
abban az esetben is, ha ennek dacára felépülne az 
állami iskola a szatmári ev. ref. és róni. kath. képvi­
selők megtudják csinálni a többséget a városnál a cél­
ból, hogy ezen egyházak segélyei továbbra is lolyósíl- 
tassanak.

Csodálkozni lehet a szatmári egyházmegye lelkész! 
karán is, hogy ugyanakkor mikor egy elszegényedett 
egyház államosítási kérelmét nagy többséggel vissza­
utasította, — holott abban a kicsiny egyházban a hí­
vek fizetik óriási áldozattal a tanítót, — a szatmári 
államosítást szó nélkül átmenni engedték.

Ezeket tartottam én szükségesnek a szatmári álla­
mosítás ügyében közzé tenni. Midőn ezt lettem semmi­
féle érdek vagy ellenszenv nem vezetett. Iianem egye­
dül csak ev. ref. egyházunk jövőjéért való aggodalmam.

Tettem ezt azért is, mert óhajtottam, hogy az a 
bizottság, mely ez államosítás ügyében Szatmári meg­
látogatja, lássa meg ez ügyet olyan oldalról megvilá­
gítva a mely szempontokból olt nem fogja azt meg­
világítani senki.

Felsővégesi.

KÖZÉLETÜNK.
Egyházkerületi közgyűlés.

(Folytatás.)

A gymn. igazgató jelentésének tudomásul vétele 
után helybenhagyatott a lantárgybeosztasra és tan­
könyvváltoztatásra vonatkozó felterjesztés.

Mivel a 74301)—1901. sz. a. kelt vallás-és közok­
tatásügyi miniszteri leirattal szemben, melynek értel­
mében a fitanilóképző intézeteknél tanítónői vizsgák 
nem fogadhatók el, a Convent már kellő állást foglalt 
s egyház kerületünk különben is kimondotta azt hatá­
rozatikig már korábban, hogy az e nemű vizsgákkal a 
tanitónőjelöltek az egyházkerület állal segélyezett deb­
receni ev. ref. felső leányiskolával kapcsolatos tanitó- 
nőképző intézethez utusittatnak: újabb intézkedéstéte­
lének szüksége nem forog fen.

Nagy örömmel és megnyugvással vette tudomásul 
a közgyűlés, hogy K. Kiss József fögymnasiumi kiváló 
tanárunkkal sikerült az igazgatótanácsnak visszavétetni 
a nyugdíjazás iránt beadott kérvényét. Vajha még mi­
nél több évre terjedhetne ki a köztiszteletben álló de­
rék tanárnak főiskolánkban való tanári működése!

A főiskolában elhelyezett elemi iskolák kitelepítése 
kérdésében a helybeli egyház presbyleriuma az iskolai 
vegyes bizottság utján azt kérelmezi az egyházkerülettől, 
hogy ezek az elemi osztályok maradhassanak ben még 
egy évig a főiskolai épületben. A kérelemnek a közgyű­
lés helyet adott.*

A főiskolai könyvtári bizottság jelentései tudomá­
sul vétettek.

Jelentést telt az igazgatótanács afelől, hogy a 
főiskolai internatusnak kihelyezése s annak újabb mo­
dern alapon való szervezése tárgyában nyert megbíza­
tásában eddig mire haladt? Az elnökség az egyházke- 
rüleli gymn felügyelővel együttesen építkezési segélyeit 
kereste meg a vallás- és közoktatásügyi minisztériumot, 
ezenkívül épülelanyagért fordult Debrecen varos taná­
csához s hozzájárulásra hívta fel a költségekhez a hely­
beli egyházat. -> várostól és egyháztól érdemleges vá­
lasz még nem érkezett, a minisztériumban biztató kilá­
tások mutatkoztak, melyek az egyházkerületi gyűlés tar­
tama alatt oda fejlődtek, hogy a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztérium az építkezés tervének s költségvetésé­
nek felküldése iránt leiratot intézett egyházkerüle­
tünkhöz.

Az egyházkerületi tanügyi bizottság jelentései tu­
domásul vétettek s határozati javaslatai határozati erüic 
emeltettek.

Olvastatott az Andaházi-Szilágyi-nevolöiutézet gond­
nokának az intézet ügyeiről egybeállitott kimerítő je­
lentése. A felügyelőségben történt változást a közgyű­
lés tudomásul vette, valamint a növendékek ellátásáról, 
a tanulmányi előhaladás kedvező voltáról szóló jelen­
téseket is. Azonban az intézeti bérhelyiségek bérbeadá­
sára vonatkozó s a nagy- illetve a felügyelő bizottság 
határozata értelmében kötött házbérleti szerződések 
vissza adattak azzal az utasítással, hogy a hat évre 
terjedő bérleli időtartam száliitassék le 3 évre. Egye­
sek részéről a tanácskozás menetét mint Széli Ákos 
képviselő megjegyezte, bizonyos amimozitas jellemezte, 
mely mindaddig nem tesz kárt, inig a felszii- 
lalásokat egyedül az intézet közérdeke vezeti. S

* Tudósítónk előadására s átalában e dolog állására nézve 
megjegyzem a következőket: ez a kérdés már 7 teljes esztendő 
óta”kísért a kerületi közgyűlésen. Már 18.)5. őszi közgyűlés fog­
lalkozott vele. Lásd jegyzőkönyv 365-ik szám : a>ján folytatóla­
gosan 1P96. tavaszi közgyűlés j. k 1S9. sz.: 1897. májusi köz­
gyűlés 168. sz. : 1898. májusi közgyűlés 161. sz. ; ugyanazon évi 
közgyűlés 346. sz. 1901. májusi közgyűlés 8Z. szám. Told) ízben 
hozóit a közgvülés végzéseket és pedig mindig a gazdasági ta­
nács kezdeményezésére. Én azt gondoltam, hogy vegre-valahara 
e védések értelmében meglesz oldva a kérdés. Gondoltain, mer 
a koTlégiumn .k azon tantermek'e égető szüksége van. A nagy 
könyviár rendező ének útjában éppen a helyiségek hianya all : 
sőt az 19'1-iki végzés oxpositiójában a t olvasom, hogy arra 
sincs alkalmas hely, hogy a tanszereket elhelyezni es megóvni 
lehessen. Aztán, mikor a kollégium újjá i pittetett s annak költ­
ségei híveinkre kivettellek, akkor azzal biztattuk őket, hogy maid 
a Biöv, ben gyermekeik itt a kollégiumban tisztességes lakással 
látiatnak el s ime a folyó iskolai év folyamán már theologusaiiik 
és képezdészcink egvjóré ze is kiszorult a kollégiumból s kény­
telenek valánk számukra kint a városon pénzért ingadni sza last. 
Ez igy tovább nem maradhat ; a debreceni egyház, Istennek le­
gyen hála, elég gazdag ahhoz, hogy ha népiskolái számára ían- 
lérmekrc van szüksége, nem 4, hanem akár 40-et is építhessen. 
S ha talán a meglevő költségvetés keretén belől ez kivihető nem 
volna, — hát fel kell emelni az egyházi adót akár í-szeresre: 
ezt úgy is mondom, mint ennek az egyháznak egyik adotizeto 
tagja, mert tapasztalásból tudom, hogy még ez esetben sem .o- 
gunk olyan terhet vise'ni, mint a milyet a vidéki kicsiny es sze­
gény egyházak hívei hordanak. Én a kerületi közgyűlésén el akad­
tam ezeket mondani; az. elnökségnél előre jeleztem is ezt, de 
aztán elfogadtam az igazgatótanács határozati javaslatai abban 
a reményben, hogy az ügy egy év alatt dűlőre jut s ^he a ke­
rületen nem kell vele foglalkoznunk. Majd meglássuk. azerk.
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tagadhatatlan, hogy a kezeiőség inkább megnyug­
tatja a közvéleményt, ha az általánosan elfogadott 
eljárás igénybevételével, t. i. nyílt árverésen adja bérbe 
a helyiségeket. De az is igaz. hogy a szerződések meg­
kötése kérdésében az intézeti gondnok már akkor is a 
végrendeletben részére biztosított jogát adta fel, a mi­
dőn — különben igen helyesen — a felügyelőség ha­
tározatát provokálta a bérbeadás ügyében, s annak a 
határozata szerint járt el, midőn a piac-utcai lokalitá- 
sokat Mihalovies István gyógyszerésznek az eddigi bér­
leti összeggel szemben 25°/o-os emelkedéssel adta ki 
újabb hat évre.

Minket senki sem vádolhat, hogy valaha elfogult­
sággal foglalkoztunk \olna az Andaházi-Szilágyi-neve- 
löintézet ügyeivel, sőt kimondottuk igaz meggyőződé­
sünket akkor is, a midőn szigorú kritikát gyakorolva né­
mely tévedésekre reá kellett mutatnunk. De ezúttal ki 
kell jelentenünk, hogy az intézeti gondnok nem hágta 
át sehol az alapító rendelkezéseit, sőt tulóvatosságból 
saját hatáskörű intézkedésre való jogosultsága ellenére 
a felügyelőséget vonta be a rendelkezés menetébe, s 
valóban kényes dilemma ele kerül az egyházkerületi 
határozat, ha esetleg a bérlő nem lesz hajlandó a ha­
tározat intenciójának engedni.

Az egyetemes Convent leirata folytán egyházke 
rüh1 tinik espereseinek meleg érdeklődésébe ajánlja a 
közgyűlés az országos közalap érdekeit. Utasításul adja, 
hogy minden néven nevezhető segélyezésből vonják le 
az országos gyámintézeti tartozásokat, s a kongruából 
is tartsák vissza az utalványozási időszakra esedékes 
dijakat, itt megjegyezzük, hogy az utóbbi levonások 
eszközlésekor az eljárás valóban veszedelmes Scylla és 
Charybdys közt evez. A hátralékot a kongruából az ide 
tartozó rendelkezés következtében nem lehet kifogni ; 
az uj kirovás pedig még nem készülhet el a folyósítás 
idejére, s azt sem lehet megengedni, hogy ha készen 
lenne is, látatlanba visszatartás alá jussanak a követe­
lések, a mikor a lelkész! kar egy része a járulékokat 
más forrásból is pontosan fizeti. Ki vállalkozhalik arra, 
hogy előre kijelölje s megnevezze a pontatlan fizető 
két ? felsorolja a késedelmezöket ? s csak ezekét tartsa 
vissza ? A kezelésbe olyan bonyodalmak keverednének, 
melyek eddigi rendszerünk egyszerűségét, tisztaságát és 
gyorsaságát tennék semmivé, holott ebben a tekintetben 
némelyik testvér-egyházkerületnek előtte állottunk.

A közgyűlés elrendelte a népmozgalmi adatoknak 
a püspöki hivatalba dec. 1-ig való pontos felterjesztését,

Az iskolai játékterekről jelentést vár az őszi gyű­
lésre a kerület, valamint a gymnasiumi bel rend tartási, 
a tanítóképességi, s a tanítóképezdei rendtartási sza­
bályzatok, és a theolegiai tanárok nyugdíjintézete léte­
sítésének kérdéseiben.

Utasításul adatik az egyházmegyéknek, hogy a 
tökesegelyezésre már előjegyzett, de kielégítésben nem 
részesült, valamint az arra igényt iartható egyházak 
az őszi közgyűlés idejére számon vétessenek. Boroztas­
sanak. s a sürgősebb helyek kiemeltessenek. A már 
megszavazott tökesegélykölcsönöknek az egyházkerületi 
pénztárból való utalványozására a főgondnok ur ö mél­
tósága fölkéretett.

A népiskolai tankönyvek elárusitásával megbízott 
László Albert könyvkereskedő tankönyvi raktárát a szer­
ződés értelmében a készletben való tartás elienörizhe- 
tése céljából egy arra kinevezett bizottság van hivatva 
időnként megvizsgálni. Ebben a tekintetben az a ne­
hézség merült fel, hogy az ellenőrző vizsgálat nem volt 
megejthető, mert az üzleti személyzet nyilatkozata sze­
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rint László Albert nem volt idehaza, s a raktár kulcsa 
nála van.* A majdan hazaérkezett bizományos azt kí­
vánta. hogy a vizsgálat ideje vele előre közöltessék. 
Nem lévén ilyen alakban értelme az ellenőrző raktári 
vizsgálatnak, a bizottság ennek a kérelemnek annálin- 
kább nem adott helyet, mert kétely támadt a szerző­
désben kötelezett készletnek raktáron való létezése 
iránt, miután a bizományos az előbb fenakadt vizsgá­
lat foganatosítása idejéig szállítást .eszközölt az egy- 
házkerüleli nagy raktárból. A közgyűlés a bizottság in­
tézkedését helybenhagyta, s elvárja a szerződés pon­
tos megtartását.

Megbízhatatlanoknak bizonyultak a népoktatási 
statisztikai adatok. Az esperesi hivatalok pontos kimu­
tatások beszerzésére hivattak fel.

Az okányi és szentleányfalvi felekezeti iskolák 
községivé tétele ügyében kötött szerződések jóváhagyat­
tak. Az utóbbinál érdekes megemlíteni, hogy a tante­
rem céljaira a református és római katholikus iskolák 
eddigi helyiségei szolgálnak, s mivel a római vallásunk­
nak nincs templomjuk : a volt tantermükben fogják tar­
tani a szerződésben foglalt engedély alapján vasárna­
ponként az istenitiszteletet. Megnyugvást nyert azonban 
egyházkerületünk a nagyszalontai egyházmegye előre­
látó esperesétől, hogy a vallási kegyszerek a ta terem­
ből az iskolai tanítás idejére mindenkor cl lesznek tá­
volává, s csak az istenitisztelet idején tartatnak olt. 
Hogy az igy is lesz : garantirozza az erélyes esperes 
ismert ébersége.

A puszta-vezsenyi szórvány a dunamelléki egyház­
kerületből a kerületünk rákócii egyházához való csatla­
kozásra megnyervén a felsőbb hatósági engedélyt : a 
heves-nagykunsági egyházmegye megbízást nyert a to­
vábbi teendőkre nézve.

Zsigmond Sándor egyházkerületi főjegyző bejelenti 
a Hajdú-Böszörmény városi takarékpénztárnak azt a 
kiváló elismerésre érdemes határozatát, melynélfogva 
közjótékonysági alapjából a h.-böszörményi egyháznak 
iskolai célokra 26,900 koronát bocsátott a rendelkezésre. 
Az egyházkerületi közgyűlés a legnagyobb elismerés 
nyilvánítása mellett vett tudomást a nagy összegű ado­
mányról s annak jegyzőkönyve rendjén is kifejezést, 
kívánt adni.

A h. böszörményi egyház 4. osztályú polgári isko­
lát szervezvén, segélyezésért folyamodik az egyházkerü­
lethez. A kérvény javaslattétel céljából kiadatott az 
egyházkerületi pénzügyi bizottságnak.

Ugyanezen egyház az 1902/3. tanévre meg akarja 
nyitni gymnasiumának fokozatos tovább fejlesztése vé­
gett a 7. osztályt, erre feltételes engedélyt kér az egy­
házkerülettől s azt az egyházkerületi gymn. felügyelő 
véleménye alapján meg is nyerte.

A szatmári római katholikus zárdába járó vallá­
sunkon levő tanilónőjelöltek azért folyamodtak az egy­
házkerülethez, hogy szervezzen olyan vizsgálóbizottsá­
got S/atmároi), a mely előtt ők a vallástani tanulmá­
nyokból a szükséges vizsgát letehessék. A kérdés, — 
úgy látszik. — nem érlelődött még meg teljesen arra, 
hogy ezúttal végleges ellátásban részesülhetett volna. 
Kiadatott tehát a tanitóképesitési vizsgálattal foglalkozó 
bizottságnak, hogy őszre legyen jelentést. Felfogásunk 
szerint ebben a kérdésben oda kell törekednünk, hogy 
ama növendékeknek, a minők nem csak Szalmáron. 
hanem másutt is vannak, lehetőleg megkünnyíltessék s

* Hogy lehet aztán a távoliét alatt éikezei megrendelése­
ket gyorsan teljesíteni ?
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egvátalában ne nehezíttessék a vallástani vizsgáztatásra 
vonatkozólag az alkalom megadása. Talán lesz alkal­
munk később valamikor visszatérni ehez az ügyhöz, de 
már itt kifejezzük, hogy felette nagy körültekintéssel 
kell megoldani a kérdést, s kisebb rendű melléktekin­
teteknek teljesen figyelmen kívül kell maradniok a le­
hető legjobb megoldási módozat keresése közben.

Egy felmerült eset alkalmával egyik egyházmegyei 
gyámintézet részéről bizonyos kongruára vezetett fog­
lalás feloldatott s a kölcsöntartozás más irányú bizto­
sítására adatott utasítás.

A békésbánáti egyházmegyéről felterj észté tett a 
magyar-csanádi leány-egyház anyásitására vonatkozó 
kérelem, illetve határozat. Az egyh. kér. közgyűlés kész 
örömmel vesz tudomást a fejlődésről, s annak az óhaj­
tásának ad kifejezést, hogy mihelyt lehetséges, az egy­
ház a lelkésztanitói állomást különítse el egymástól, s 
tartson külön lelkészt és tanítót, a mire az egyház 
anyagi helyzete különben is kilátást nyújt.

Az oravicai fiókegyház alakulása szintén örömmel 
vétetett tudomásul s úgy az erkölcsi mint az anyagi 
támogatás megigértetett.

A beregi egyházmegyéből a hete- és fehéresei 
társegyházak különválását engedélyezte a közgyűlés. 
Kedvetlen benyomást gyakorolt azonban az az értesü­
lés, hogy az egyházaknak csak egyike lesz képes meg­
tartani egyházi iskoláját, mig a másik elöbb-utóbb 
kénytelen lesz azt feladni.

A tervbe vett tatarosi missioi körnek egyházme- 
gyeileg való hovatartozása felöl a missióí bizottságtól 
vár a közgyűlés véleményes javaslatot, miután úgy a 
bihari, mint az érmelléki egyházmegye magának akarja 
megtartani. Az egyházkerület a javaslat beérkezte után 
dönt a kérdésben.

A debreceni egyház presbyteriuma a templom- 
építési alap javára hagyományozol Vecsey-Brukner-féle 
majorsági földeket párcellázás utján örök áron meg­
kezdte eladogatni, azonban a szentesített egyházi tör­
vények 13. §. e. pontjában foglalt rendelkezéstől elté- 
röleg az egyházközségi s a felsőbb egyházhatósági 
jóváhagyást nem eszközölte ki az adásvételi szerződé­
sekhez. A törvényellenes eljárásról a visitatió utján 
jelentés terjesztetett be a debreceni egyházmegye köz­
gyűléséhez, a hol — valószínűleg - propter bonum 
pacis nem kívánták kifogásolni a debreceni egyház 
presbyteriumának a magatartását. Az esperes és az 
egyházmegyei gondnok azonban megtelebbezte az egy­
házmegye végzését az egyházkerületre. Könyves Tóth 
Kálmán egyházkerületi tanácsbiró szólalt fel elsőben a 
nevezett presbvterium védelmére, s kérte a felebbezés 
elutasítását. Utánna SimonITy Imre a debreceni egyház­
főgondnoka, s collegiumi helyi-gondnok emelt szót, sa 
presbyterium eljárását abból a szempontból kívánta tu­
domásul vétetni s a felebbezést figyelmen kívül hagyatni, 
mert ellenkező esetben a szigorú eljárás az alapítványt 
tenni szándékozók hajlamait kedvetlenül érintheti. A 
békésbánáti egyházmegye esperese Szabó János állott 
fel akkor, kinek beszédét, utolsó szavait lapunk korábbi 
száma már reprodukálta. A higadt tárgyilagos beszed 
után Kiss Albert debreceni lelkész és egyh. kér. tanacs- 
biró kezdett beszélni, de alig érkezett beszéde 2-ik mon­
datának a közepéhez : a Szabó János tragikus halála 
félbeszakította a további tanácskozást. Lapunk más he­
lyein részletesen foglalkoztunk a megrendítő esettel, 
azért csak a másnap, május 24-én reggeli 9 órakor to y- 
látott tárgyalásokról adunk itt tudósítást. A gyűlés ni6g- 
nyílta előtt az egyházkerületi elnökség vezetése alatt

az esperesi kar megjelent a főiskolai dísztermében fel­
állított ravatalnál, s a családtagok előtt kondoleált. A 
kis tanácsteremben gyűltek egybe a közgyűlési tagok, 
a kiket a gyülésezés végén szokatlanul nagyobb szám­
mal tartott itt a haláleset. Gróf Degenfeld József fö- 
gondnok tudatta a közgyűléssel a Szabó János esperes 
temetésére vonatkozó eddigi rendelkezéseket, s felhívta 
Kiss Albert tanácsbirót a félbeszakított beszéde előadá­
sára. A felhívott tanácsbiró csak annak a hangsúlyozá­
sára kívánt szorítkozni, hogy a debreceni egyház pres­
byteriuma a szóban forgó ingatlan eladásában nem mint
tulajdonos, hanem egyszerűen mint végrendeleti végrehajtó
járt el. Ezen az alapon kéri a felebbezés figyelmenki- 
vül hagyását. Senki sem kívánt tovább hozzá szúlani a 
kérdéshez, annálfogva az elnökség szavazás alá bocsátja 
a kérdést, a mikor is az egyházkerületi közgyűlés lő 
szavazattal 4 ellenében feloldja az egyházmegye hatá­
rozatát.

Az érmeléki egyházmegye régebbi nyomtatvány­
árakból fennálló tartozásának törlését kéri. Áttétetett az 
egyházkerületi pénzügyi bizottsághoz, jelentése az őszi 
egyh. kér. gyűlés idejére beváratván.

A felső-szabolcsi egyházmegye azzal az örvende­
tes jelentéssel lepte meg a közgyűlést, hogy a Nyíregy­
házán tervezett egyházmegyei leányinternátust a folyó 
év szeptember havában megfogja nyitni, ennélfogva az 
1901/253. sz. a. kelt egyházkerületi végzésben kilátásba 
helyezett segély kiutalása, illetve folyósítása érdekében 
intézkedést kér. Az egyházkerületi közgyűlés megbízta 
az egyh. kér.’ pénzügyi bizottságot, hogy az 1903. évi 
költségvetés keretében gondoskodjék a szóban forgó 
internátus egyházkerületi segélyének a felvételéről.

A gelsei és kunesorbai leány-egyházak anyásitását 
a mellett hagyta jóvá az egyh. kér. közgyűlés, hogy a 
fizetéskiegészités eszközlésére szükséges lépések idejé­
ben megtétessenek.

Bár a tárgyalás rendjén korábban láttatott is el, 
de társorozat szerint itt emlékezünk meg a máramaros- 
ugocsai egyházmegyéről fölterjesztett ama határozatról, 
melynélfogva az 1843. évi XX. t.-c. végrehajtása érde­
kében hozott conventi határozat úgy módosíttassák, 
melynélfogva az államsegély mennyisége 10 évről 10 
évre meghatározlatván csak abban az esetben legyen 
fenhagyva a változtatás lehetősége, ha a 10 évenként 
szerzett tapasztalás szerint a segély összegének emelé­
sére lenne szükség. A felterjesztett s elővigyázatról ta­
núskodó határozatot az egyh. kér. közgyűlés magá­
évá tette.

A szentesi egyáztól felajánlott évi közalapi vált- 
ságösszeget nem találta a közgyűlés elfogadhatónak.

A különböző adásvételi-, csere-szerződések s 
dijlevelek, kölcsönfelvételi engedélyek ügyei láttattak 
el, nehány jelentéktelen kivétellel az egyházmegyei ja­
vaslat értelmében. A kis-kolcsi és a n.-eesedi egyházak 
ügyletei a felszerelés hiányos volta miatt vissza­
adattak.

Legutolsó tárgynak maradt László Albert könyv- 
kereskedőnek panaszos kérelme, melyben még a múlt 
évi májusi egyházkerületi közgyűléstől azt kérelmezte, 
hogy a hírlapokban ellene intézett támadásokkal szem­
ben a tényállás felöl értesítse az egyházkerület az egy­
házközségeket, s azt hirlapilag is tegye közzé. A kér­
vény véleményezés s esetleg a szükségesnek talált vizs­
gálat megejtése céljából ki volt adva Márk Endre egy­
házkerületi ügyésznek, a ki olyan nagy arányú vizsgá­
latba, kihallgatásokba, az egyházkerületben szétszórtan 
lakó lelkészek megkeresésébe mélyedt, hogy a teljesen
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befejezett munkálatot csak erre a gyűlésre terjeszhe te 
h',1. A uagv utánjárással foganatosított vizsgalat n hi­
telesen jegyzőkönyveit tanuvallomasok es szakértői v- 
lemén,» Lrinl lidmtc.le »I hogy LA. konyvke es
kellő árusított el olyan nyomású anyakönyvi nyom c 
vanyt. mely még a Kutasi-féle nyomdában készült, (k 
az egy!lázkerület viznyomásu bélyegzőjével nem volt

Kiderült továbbá az, hogy ha jó is a mostani nyo­
másra használt papír minősége, de a Kutasi-fele nyo­
mások papírja jobb volt, mert potmentes volt A^bizo­
mányos könyvkereskedő nem tudott t,apir-mmt.it le- 
mutatni, melyet a nyomtatás megrendelésekor ve 
volna át: a eegbeli társ az a nyilatkozata, hogy ilyen 
megrendelési mintázat már csatoltatott be a vizsgalati 
iegvzükönyvhöz, nem vehető komolyan, mert hiszen a 
becsatolt mintákra rávezetett kelti idő óta (1901. Jim. 
1.) nyomatási megrendelés nem történt; az utolso szal- 
litmanv 1901. apr. lti-án érkezett be a háznagyi hiva­
talhoz. .......

A szabálytalanságok elkerülése céljából az egy­
házkerületi ügyész azt indítványozza, hogy.

1 jövőre a nyomatás ellenőriztetese tekintetebol 
a bizományosnak ne legyen szabad nyomdai vállalko­
zónak is lenni. , ,•

2. a nyomdai munka vállalkozónak adasstk Ki
árlejtés utján; a mintapapir a püspöki hivatalban őriz­
tessek. s a háznagy a nyomtatványok átvételeiékor e -
lenörizze a papír minőségét. •

Az egyh. kér. ügyészi indítványokat az egyházke­
rület egytöl-egyik elfogadta s a tényállások alapos 
telderit. se után nem adott helyet a László Albert ké­
relmének. mely — mint jeleztük — az 1901. évi má­
jusi közgyűlés öl-ik jegyzőkönyvi szama rendjen ke­
rült az egvházkerület elébe. ,. .

A tárgysorozatnak nehány pontja elmaradt az őszi
egyh. kér. közgyűlés idejére. . . ,

Fötiszteletü püspökünk megindult hangon zart a be 
a köz.'vülést. melv a leverő halálesetnek folyvást lehan­
goló luitása alatt állott. A tanácskozások kitartó veze­
téséért Szeli Kálmán, a nagyszalontai egyházmegye es­
perese mondott köszönetét.

(Végn.)

IRODALOM.
Előfizetési felhívás. Ez évi május hó végén egy 

kötet beszédem és imám hagyta el a sajtót „ -egJ 
AVÖ.s- címmel, a mely beszédeket és imakat Kolozsvári 
helvettes és sepsi-szent-györgyi rendes vallastanan mű­
ködésem alatt mondottam el részint ifjúsági istentisz­
teleteken. részint más iskolai ünnepélyek alkalmával.

E beszédek és imák közrebocsátásánál az a cet 
vezetett, a mi megírásuknál és elmondásuknál, hogy t. 
i. erőm és tehetségem szerint szolgáljak magyar refor­
mátus tanuló ifjúságunk valláserkölcsi nevelése ugye ne 
Nem én hangoztatom először, de általános a meggyő­
ződő. hogy, ha magyar református egyhazunk javat 
és felvirágoztatását akarjuk, fokozottabb gonddal kell 
munkálnunk müveit ifjúságunknak a keresztyen refor­
mátus életben öntudatos részvételre való nevelésé érde­
kében, mert ha az ifjúság a mienk, mienk a jovendois.

Ennek a célnak elérése érdekében egyik helyes, 
kipróbált eszköznek bizonyult a gyermek és ifjúsági is­
tentiszteletek tartása. A fejlettebb nyugati protestáns ne­

veknél ré»en meghonosítottak s itt ma mar gazdag iro­
dalma is van, inig nálunk, magyar protestáns irodal­
munkban. alig egv ilyen nemű munka található.

Ezen a hiányon óhajtanék beszédgyujtemvnyetn- 
mel segíteni. Mint'nálunk egészen műveletlen mezőn 
dokozó embernek, a külföldhöz kellett fordulnom min­
tákért s ilyenekül az c nemben legkiválóbb munkákat 
választottam ki és részben dolgoztam at tanítványaim 
korának, értelmi fejlettségének, gondolkozásának megfe­
lelően s tanulmányaihoz és viszonyaihoz alkalmazva.

Ucry hiszem, hogy könyvem kiadásával nem vég­
zek tehát haszontalan munkát és hiszem, hogy méltá­
nyolni fogják törekvésemet azok, a kikre az ifjúság val­
láserkölcsi életének ápolása és gondozása bízatott. Kü­
lönösen protestáns középiskoláink vallástanarai, de inas, 
ifjúsági istenitiszteleteket tartó lelkipásztorok is, a kik­
nek hiányzik az ideje és módja, hogy megismerkedje­
nek a külföldi irodalom e nemű termekéivel, örömmel 
Imák e munka segítségét igénybe venni. Azonkívül, úgy 
gondolom, olvasmányul is adható a tanuló ifjúság
kezébe. ...

A nni elkészítésével a sepsi-szent györgyi jonevü 
Jókai-n yomdát bíztam meg, a mely Ígérete szerint, tetsze­
tős formába fogja kiállítani. 28-30 beszédet jog tar­
talmazni s nehány alkalmi iskolai imát b—/ ívnyi 
terjedelemben.

Megrendelési ára 1 korona 60 tiller s a kik a 
mü árát előre beküldik, azoknak díjmentesen küldöm
el a postán. . , . .

A megrendeléseket kérem címemre legkésőbb ju-
nius 15-ig elküldeni. , ,

Sepsi-Szent-György, 1902. április. Tarkanyi 
Gvőrgv az ev. ref. Székely Mikú-kollcgium r. vadas- 
tanára.

Van Oosterzee—Dr. Antal Géza. „A heidelbergi 
káté 52 egyházi beszédben“ c. munka mar sajtó alatt 
van s az ősz folyamán jelenik meg. A munka kiadási 
lócát Lász/ó Albert és Társa könyvkereskedese cég 
Debrecenben szerezte meg s a jelentkezések ezentúl o 
hozzá intézendök. A két kötetes mintegy 4o-oü ívnyi 
munkának előfizetési ára 8 korona, bolti ára 10 koiona 
lesz. Az előfizetés megrendelések egészen a munka meg­
jelenésig 8 koronával fogadtatnak el.

Felhívás előfizetésre! Hazánkban mind ez ideig 
nincsen szaklapunk, mely a thcologiai tudomány hiva­
tott munkásait szakszerű munkálkodásra tömontene sa 
theologiai tudomány barátait önálló tanulmányokkal el­
látná és vezetné. Alulírottak most elérkezettnek latjuk 
az időt egy ilyen theologiai szaklap megindítására K 
vállalkozásunkban a prot. tudományos theologia minden 
barátjának és munkásának szives és készséges támoga­
tását kérjük.

\ protestáns theologiai tudomány minden aga az 
íráson alapul s az írásból táplálkozik. Ezért is iheolo- 
<riai Szaklapunk első sorban a Szent írás tudományos 
kutatását tekinti hivatásának. De egyúttal az összes theo­
logiai tudományágak szakszerű muvelesenek is tetei

' J Tudományos jelleméből folyólag szaklapunk sem­
mifélé iskola vagy párt vagy irányzat szolgálatában nem
kíván állani, hanem egyedül csak a tudományos ige -
gjt S Feladatának tekinti figyelemmel kisérni a theolo­
giai tudomány életének minden jelenségét es ezekről a 
macvar protestáns világot tájékoztatni. De célja kulu-
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nősen az, hogy fclkültse a tudományos kutatás iránt 
való érdeklődést és munkakedvet s teret és ösztönt 
ad ion a szakszerű tudományos thcologiai munkalkodas- 
íiak. Ily módon reméljük, hogy önálló kutatások ered­
ményeinek közlése által részt veszünk az altalános the- 
ologiai munkálkodásban s a magyar tudományos tneol. 
irodalom kifejlődését segítjük.

Theologiai Szaklapunk negyedévenként 5 _ ívnyi 
terjedelemben jelenik meg Pozsonyban Elől zetesi arat 
évi 6 koronában, theologiai hallgatóknak évi 4 koroná­
ban állapítjuk meg, mely mindenkor egy összegben 
küldendő be Raffay Sándor theol. akad. tanai- címere 
Pozsonyba. Az első szám 1902. évi augusztus havaban 
jelenik meg. A nyomatandó példányok számának meg­
állapítása végett tisztelettel kérjük e tudományos vullal- 
I ? barátait hogy az előfizetés szándékát velünk nu-
előbbb, lehetőleg június hó végéig kfzö^ sz^*^kon 

Kelt Pozsonyban, Kolozsvárott es Sárospatakon, 
1902 május havában, fíafí'ay Sándor, az ujszov. exeg 
és system, theol. ny. r. tanára az egyet, evang.egyház 
theol. akadémiájában Pozsonyban. Hornyanszky■ 
dór, az ó-szöv. exeg. és nyelveszet ny. i. tanúra az 
egyet ev egyház theol. akadémiáján Pozsonyban. Po­
kol? József; az egyháztörténetem ny. r. tanara a ko- 
lozsvári ev. ref. theol. lakultason. Dr. Tudós lst\an 
„ ,7«em iheol. ny. r. tanár, , Sárospatak, =v. tel. 
theol. akadémián.

ha ez összeg a II. kötet előfizetési araval együtt kül­
detik meg; külön előfizetés esetén 3 korona -0 miéiért.

Gyűjtőknek, akik 10 példány után egyszerre kül­
dik be az előfizetési árt, szívesen szolgálok egy tisztelet
példánynyal. Bürüs, 1902. május o. Peti Lőrinc/, ex. 
ref. lelkész.

Felhívás Előfizetésre. Előfizetést nyitok 1902. 
június 15-ik napjáig terjedő határidővel Egyhaza Beszé­
deim II-ik kötetére, mely e ho lo-en keiül ki a nyom 
dából a következő tartalommal:

1 A bűnös ember és a szent Isten. Ad véna 1.
II A szenvedő ember és a bosszutallo Isten Adventi 1 .

i A tévelygő ember és a kereső Isten. AdvenU II. 
ív! Az erőben ember és a segítő Isten Advent, n.
V A karácsony eseményeinek emlekel. VI A g 

' nolot K-irácsoni II. VII. Istennek nagysaga a tel m 
delében VIII. Ninivét fenyegető szózat. Bűnbánó böjti 
úrvacsora osztás elöl,. IX. Krisztus a köveket k e­
rekké változtatta. Böjt, úrvacsora »“‘“kor. ^
M Ä’ÄSÄ Közönséges.
X I JJézus «zenved gyűlőltetés miatt. Közönséges 
™ J.££ szenved hűtlenség miatt. Közönséges. XV. 
jéJus merész lépése szükséges volt. Viragvasainapi. 
XV Nagypénteki gyász. XVII. Husvet ünnepének h va-

?s: S«ÄÄ°AuvS

Az aratds mi e ze nagysága, ember erdemet-
íensége. Ujkenyérrel ur^csora oltáskor böara^n.
XXV. Hála Istennek testi es lelki aktusaié • J
úrvacsora osztáskor, XXV| Az igazság napj_szi
madása. Relormac oi. XXVll. isten ■> . irözönsé"es. szetben. XXVIII. Tisztesseges keresztyen elet. Ko ^ 
XXIX. Velünk az isteni kegyelem. Közönség -. 
Szeretsz-e enge.net? Püspöki látogatáskorzullo egyhuzbmi.

Előfizetési ár kötött példánynál 4 koron , ^
nél 3 korona, mely összegek ellenében, , .. ög_Mei- 
15-ig beérkeznek hozzám (Büros, u. P- ’Y , * t0. 
lék. Somogy-megye) egyszerű borítékban, elöfj„
vábbi költség nélkül szállítani fogom azokat a .
zetöknek. ^ ^ p.ldanJait is szi,ll,L„m 8 koronáért.

KÜLFÖLD.

A francia katholicismus állapota.
(Folytatás.)

Az értekezlet január 3t-iki ülésen egy katholikus 
na» emlékiratot olvasott fel arról, hogy milyen eszka 
lökkel lehetne az evangéliumot az elemi es kozepisko- 
kioktatásba bevezetni. Majd sok.» keresek a szono- 

kő/ül azon szomorú jelenségnek az okát, no V 
íatalaM, nemzedék, , kereszt,én
likus társadalom a maga egészében, a bzentiras sz 
kásos olvasását elhanyagolják“. Konstatáltak az s, 
ho<TY Angolországban és a protestáns országok le 

'L vészében a Szentirásnak meg vau a maga di=z 
F t mindenütt u"y az egyes házakban, mint a szál- 
BkC ha°ókőn 8b. Az értekezlet tagj.i kiterjesztet, 
tél- fitrveimüket arra az argumentumra is, melye 
nrotestantismus mellett fel szoktak hozni érv gyanánt 
hnerv tuduiiiik a protestáns nemzetek nagyobb haladat 

=1 cl mint a katholikus nemzetek. Különösen Ango - 
országot állították szembe Spanyolországgal. (A példát

i0‘ megjegyezte éppen a bibliát
mozgalomra vonatkozólag, hogy míg a nem kathohkus 
államok a katholicismus alapjai megőriztek, a g < 
katholikus államok csak látszólag őriztek meg azt vagy 
S is a katholicismus lényeget, annak valód. sz. 1 
lemét elvesztették. Másik szónok Angolorszagnak es az 
L,ne,lkai Egyesült Államoknak a Protestantismus revén 
elért nagy^ szellemi és

szag anyagi az Egyesüli
ICo“ anyagi étt * mVlSt. S“

:^"i”z^rL,boi,cism„ral Mer,
.L-mV nemzeteknek hasonlithatatlanul nagyobb 
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a politikai forradalmak akasztván meg. a germán 
faj mögött elmaradtak.

Különben a bibliai mozgalomból még azt a szin­
tén jelentőségteljes tanúságot is megállapíthatjuk, hogy 
ime, a Protestantismus magának a katholikus egyház­
nak is hasznára vált!

A Szentirás fontosságára nézve igen tanusagos az 
a munka is, mely nem rég egy francia katholikus nyom­
dából került ki s melynek elme: Az ujnépek és a Szent- 
írás. Egy katholikus utazó megjegyzései. A könyv írója 
tehát katholikus férfiú, ki utazott Tasmániában. Auszt­
ráliában és l'j-Zélandban. Meglepte öt ezeken a helye­
ken a nép magasabb fokú erkölcsi érzülete, a vasár­
nap rendes megünneplése, az erkölcstelenség elnyomása 
stb. Kutatja tehát az okát, hogy miért erkölcsösebbek és 
vallásosabbak azok a nepek. mint a franciák. Az utazó 
azt feleli erre, hogy szerinte ezt a tényt a Szentirás 
szokásos olvasásának, sót mélyreható ismeretének le­
het tulajdonítani. Hallotta ezen nemzetek parlament­
jeiben minden Cilésben citálni a Szentirást. Az egyes 
családokban mindennapi olvasmány a biblia és a pon­
tosan megtartott vasárnapi nyugalom a szemlélődésnek 
van szentelve. Mert tudják ezek a fiatal nemzetek, hogy 
Isten korlátlan L'r és az emberek csak úgy boldogulhat­
nak, ha az Isten kezében magokat alázatos eszközökké 
teszik. Megjegyzi azt is az említett utazó, hogy míg 
Franciaország csak 4 milliót ad évenként missiói cé­
lokra. addig Angolország és az amerikai Egyesült Ál­
lamok 60 milliót költenek évenként az evangélium ter­
jesztésére.

A diakonissa-intézmény Franciaországban.

Franciaországban jelenleg a diakonissa-intézmény 
meghonosításán fáradoznak s a folyó évben congressust 
is tartanak ebben az ügyben. A gyűlésen a diakonissa- 
intézmény megvalósításának módozatait állapítják meg. 
Egy felolvasás pedig a diakonissa-intézmény eredetét 
fogja kutatni és annak apostoli elveit fogja fejtegetni, 
A francia reformátusok nézete szerint a diakonissa- 
intézmény a keresztyén társadalomnak egyik leg­
jellemzőbb feladata. Eredete határozottan apostoli 
s mig a püspökök s a pápa hatalmát a Szentirás cgy- 
altalaban nem támogatja, addig a diakomssa-intez- 
meny tisztán evangéliumi intézmény, melyet hatá­
rozottan az evengélium teremtett meg.

A legrégibb időkben az egyház részéről a szegé­
nyek és betegek ápolására kijelölt nőket neveztek igy. 
Később ezek tanították a női katechurnénokat. látogat­
tak a betegeket és a fogjokat, felügyeltek a templo­
mokban a nőkre. Kostantmápolyban Chrysosthomos alatt 
40 diakonissa működött, köztük a legelőkelőbb csalá­
dok egyikéhez tartozó Olympias nevű özvegy is. A 
600-ik év körül Cyriacus patriarcha templomot épített, 
melyet nővérének tiszteletere. ki diakonissa volt, Dia- 
komssa templomnak nevezett, s a mely ma is fennáll, 
mint tőrük mecset. A nyugati egyházban a Vili. szá­
zadban tűnt el a diakonissa intézmény, a keleti egyház­
ban pedig a XII. században szűnt meg. A középkori 
keresztyén egyház, melyet különösen az jellemez, hogy 
az evangéliumi alaptól mindig messzebb messzebb tá­
vozott, a diakonissa-intézményt sem pártolta.

(Folyt, köv.)

NEKROLOG.

DR. BACZONI LAJOS
EMLÉKEZETE

1851—19^)2.

(Folytatás.)

Az 1869. év újabb mozanatot hozott az ifjú ta­
nulmányaiba. Családjok jóakaró barátja. Felméri Lajos 
sárospataki tanár őt is Sárospatakra vitte Mátyás test­
vérével együtt. Itt járta a gymn. Vili. osztályt s tett 
jeles eredménynyel érettségi vizsgálatot. Ugyanitt vé­
gezte azután jogi tanulmányait. Az uj körben rokon­
szenves megjelenésével, tehetségével és szorgalmával 
mihamar megnyerte ugv tanárai becsülését, mint tanu­
lótársai szeretedét. Jobb módii családok gyermekei mel­
lett viselt nevelösködéssel tartotta fönn magát. 
Sárospatakon ugyanis régi időktől fogva szokás­
ban van, hogy a vidéken lakó vagyonosabb szülék egy- 
egy kiváló ifjút tartanak oda küldött gyermekük mel­
lett rendesen a tanári kar által ajánlott theologusok 
vagy jogászok közül, a ki vele lakik s felügyel gyerme­
kükre, iskolai tanulmányaiban ellenőrzi és előkészíti, de 
azért maga is végzi tanulmányait. Az ily nevelöség 
rendszerint teljes ellátással és némi fizetéssel jár s ily 
életmód nyújtott anyagi eszközöket Baczoni Lajosnak 
is tanulmányai folytatására. Tanárai közül Ernődi Dá­
niel, a hírneves jogtan ár volt reá a legnagyobb irányitó 
hatással. Az ifjúság iskolai közéletében jelentékeny sze­
repet vitt, önképzőkörben, jogászegyesületekben tehet­
sége vezető szerepet biztosított neki, meleg kedélye és 
szellemessége pedig az ifjúság társas életének tették 
kedvelt alakjává. Szinte kedvence volt pályatársainak, 
a kik őt meg baráti összejöveteleiken sem tudták nél­
külözni. (ismerték anyagi helyzetét s vagyonosabb ba­
rátai szinte keresték a módot, hogy a különben érzé­
keny lelkű ifjút anyagilag is támogassák. így midőn a 
tiszáninneni ev. ref. egyházkerület nagynevű fögondno- 
kának, Báró Vay Miklósnak ötvenéves egyházi műkö­
dését a hazai protestantismus részvéte mellett 18(3. 
tavaszán Miskolcon ünnepelte s a tisztelgő küldöttségek 
között a s.-pataki főiskola iljusága is tanszakonként 
egy-egy küldöttel képviseltette magát, a jogászok kép­
viselője Baczoni Lajos volt s ez alkalommal pályatársai 
tekintélyes pénzösszeget erőszakoltak rá, hogy a fényes 
ünnepélyen a pataki jogászságot külsőleg is méltóan 
képviselje.

Jogi tanulmányainak befejezése után az 1873/4. 
évben mint egyéves önkéntes Kassán a 34. gya­
logezrednél katonai szolgálatot teljesített. Jó katona 
volt. A katonai fegyelmet és akribeiat hamar megszokta 
és kedvelte is. Ennek lehet tulajdonítani, hogy későbbi 
éveiben egy hadgyakorlatra betegen is előadván, az 
egész gyakorlatot mellhártyagyuladással szolgálta végig, 
a minek káros következményeit sokszor sinlette. Az 
edzett, kemény katona különösen tetszett neki. Egy 
Edelsheim-Gy uhura, kinek szavára a görbe tót legény is ki­
egyenesedett, egy Dobos kapitányra, kinek századába 
volt ö is beosztva s akit legénysége minden szigorú­
sága mellett is bálványozott, mindig nagy elismeréssel 
gondolt vissza. Katonai élményei különben sok jóizü 
humoros visszaemlékezésének voltak forrásai. De a kö­
zös hadsereg szellemével sohasem tudott megbarátkozni. 
Nem fért az össze sem a székely ifjú érzelmeivel, semBarcsa yános.
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a pataki diák gondolkozásával, ezért nem tett tiszti vizsgá­
latot sem. Sőt késebb érettebb férfi korában is, bár 
politikai meggyőződésével a szabadelvű kormány tábo­
rába állott, a hadsereget illető kérdésekben politikai 
pártjával sohasem értett egyet s ha nem tűzte is poli­
tikai elveinek zászlójára az önálló nemzeti hadsereg 
eszméjét, a közös hadsereg szellemét gyökeresen refor- 
m adandónak tartotta és hirdette mindenkor.

Katonai szolgálata után nem távozott mindjárt Kassá­
ról, az ottani kir. ügyészségnél nyervén alkalmazást. De 
pár hónap múlva Asbóth nevű barátjának hívására Lú­
gosra ment, hol Asbóthéknál lakva, barátjával együtt 
vizsgálataira készült s e mellett ügyvédi irodában is 
dolgozott. 1875-ben S -patakon leiévén az államtudo­
mányi államvizsgát, azonnal meghívták a s.-pataki rcf. 
jogakademiába rendkívüli tanárnak s ő e meghívást 
némi ingadozás után főleg kedves tanára, Emődy Dá­
niel biztatására el is (ogadta.

1875. szcpt. havában kezdte meg tanári működé­
sét eléggé feszélyezett helyzetben, a mennyiben tanít­
ványainak jó része még jogászkori barátja volt. De az 
ö szelíd és figyelmes modora megtalálta a helyes irányt 
a legkényesebb viszony útvesztői közt is. S mig a ma­
gán "élet érintkezéseiben fentartotta a jó viszonyt régi 
barátaival, az iskolai élet és hivatalos érintkezés körei­
ben nem volt olyan nyers vagy dévajkodó jogász, a ki 
vele szemben a tanári kadhedra iránt köteles tisztelet­
ről valaha megfejtkezett volna. Hat éven át működött 
rendkívüli tanári minőségben, főtárgya a statisztika s e 
mellett a pénzügyi jogot és államszámviteltant adta elő. 
1881-ben a kolozsvári egyetemen államtudományi dok­
tori oklevelet szerezvén, rendes tanárrá lett, a mely 
minőségben négy évig szolgálta még a s.-patalú jogaka­
démiát. Már előbb megnősült, nőül vévén 18<í. okt. 
23-án Orbán József, s.-pataki tanár leányát, Emmát, 
Soós Mihály hanvai ref. lelkész özvegyét, a kit most 
24 évi boldog házasságuk után három gyermekevei 
szomorú özvegységben hagyott. E házasság volt életé­
nek legnagyobb áldása, a melyből rá nézve a legbol- 
dogitóbb örömök fakadtak. Mint gyöngéd lelkű térti 
i<razi odaadó szeretettel csüggött csaladján s szorongó 
érzés fogta el mindannyiszor, valahányszor attól huza­
mosabban távol kellett lennie. S viszont nemes lelkű 
neje annyi gyöngédséggel és önfeláldozó szeretettel si­
mult hozzá, egész lelke úgy összeforrott férjének érze­
lem, és gondolatkörével, hogy egyek voltak vágyaikban 
és törekvéseikben is. Betegségében pedig oly benső 
odaadással és féltő szeretettel ápolta férjet, hogy o, 
midőn már a sanatorium! gyógykezeléstől sem varhatta 
felgyógyulását, egyedül családja gyöngéd ápolásától re­
mélte élete hosszabbítását.

Tíz éves pataki tanársága életűnek kedves emlékű 
korszaka volt, a melyhez mindig előszeretettel tér 
vissza. Itt fejlődött és izmosodott szellemi ereje, itt 
érlelődött gondolkozása és jelleme, S.-patak befolyása 
több tekintetben visszatükröződött rajta A s.-pataki 
főiskola szellemét erős prot. érzülete mellett százado­
kon át főként szabadelvüsége jellemezte, ez volt a 
Baczoni Lajos gondolkozásának is iránytűje, a mely o 
tudományos, egyházi és politikai kérdésekben ullandoa 
vezette, e főiskola tanárait továbbá, kik sajátos helyze- 
töknél fogva úgyszólván egymásra vannak utalva, leg­
többször olyan erős közszelcin és kartársi együttérzés 
fűzte össze, mely az egyéni törekvéseket is magaba 
olvasztotta és az iskolai élettel forrasztotta össze. E - 
a kollegalis érzület és iskolai szellem nézőm mjo 
kében is erős gyökeret vert, átvitte e szellemet újabb

életviszonyai közé is s az együttműködésből folyó kar- 
társi jó viszonynak, testületi és iskolai közszellemnek 
nála erősebb szószólója, őszintébb ápolója nem igen 
volt. E mellett az iskolai autonómia sehol erőteljesebben 
nem nyilatkozván meg, mint S.-patakon, a hol a kor­
mányzó hatóságok távolléte miatt a tanárikar nagyobb 
szerepet visz az intézet ügyeinek vezetésében, e testü­
let tanácskozásaiban forrott ki a Baczoni Lajos erős 
logikája és dialektikája, a mely úgy előadását, mint 
irói modorát kiválóan jellemezte s meggyőződését úgy 
a tanácstermek vitatkozásaiban, mint a hírlapok polé­
miáiban sokszor győzelemre vezette.

1885-ben Debrecenben választatott meg jogakade- 
miai tanárnak a magyar állam statisztikája, jog- és ál­
lamtudományok encyclopaediája, államszámviteltan és 
európai jogtörténet tanszékére. Később, főleg a mint 
újabb jogi tanszékek szerveztettek, a tanszéke körül 
csoportosított tantárgyak több irányban változtak, így 
több éven át előadta a közgazdasági és nemzetközi jo­
got is, de főtárgya mindig a statisztika volt, ebből vá­
lasztotta tanári székfoglaló értekezése tárgyát is, (is­
mertetvén a statisztikai tudomány újabb fejlődését kü­
lönösen Ouetelet Adoll belga tudós korszakos vizsgáló­
dásainak eredményét.

Debrecenben a nagyobb szellemi központ nagyobb 
energiát adott lelkének. S mig a tanári és iskolai kö­
rökbe uj szellemet hozva, kelesztö kovászként hat az 
iskolai intézmények fejlődésére, ettölfogva hírlapi cik­
keivel is mind gyakrabban keresi fel főként a helybeli 
protestáns lapot s alig volt fontosabb iskolai vagy egy­
házpolitikai kérdés, a melynek tisztázását és eldönteset 
tollával is ne igyekezett volna előmozdítani. Nem volt 
hivatásos iró, nem is vált azzá. A mit irt, azt mind az 
alkalom adta tolla alá, de hírlapi cikkeiben épen úgy, 
mint iskolai emlékirataiban a meggyőződés közvetlen­
sége az érvelés megkapó volta, irályának fejlettsége és 
gondolatgazdagsága a leghivatottabb iró erőteljessege- 
ben nvilatkozott meg.

(Folyt, köv.)
Dócsi Imre.

KÜLÖNFÉLÉK.

SZABÓ KÁROLY
esperes

halála és temetése.
_Elvégeztetett dolog hogy az emberek 

meghaljanak“ (Zsid. 9. 27.) és az Ur „az ő 
szolgáinak sem adott változhatatlan erős­
séget“ I Jób. 5. 18). A békésbánáti esperes fris­
sen hantolt sirja felett alig egy párszor áldozott 
le a nap s jöttek fel a csillagok, ismét újabb 
sirt kellett ásnunk s ebbe ismét az „Ur szol­
gáinak“ egyikét kellett alábocsátanunk. A bé­
késbánáti esperest a halál árnyékos völgyében 
gyorsan követte az ö hivatali tiszttársa szabó 
'Károly a bihari egyházmegye buzgó esperese . 
Gyorsan, mint villámlás, múlt el ez a jelesünk
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is s a két ravatal felett könyeink egybefolynak ! 
Az egyházkerületi közgyűlésen még Szabó Károly 
is jelen volt. Akkor ügy tetszett nekünk, mintha a ke­
véssel az előtt rajta szerencsésen végrehajtott 
orvosi műtét utó hatásaként, különben mindig 
derült homlokán némi felhők borongtak volna. 
De azt még csak nem is álmodtuk, hogy el van 
jegyezve a halálnak s csak kevés napok vannak 
számára hátra, hogy azoknak eltelése után neve 
az emlékezeté legyen. . . . Pedig igy történt !
A kerületi közgyűlésről haza menvén, barátja 
Xádudvarv Lajos borsi lelkész és egyházme­
gyei tanácsbiró társaságában esperesi vizitáló 
útjára indult s folyó hó 1-sején Fugyiban szál­
lottak meg. Hivatalos kötelessége végzése után va­
csorára egy fugyii előkelő családhoz hivatván, ott az 
estvét derült jő kedvben töltötte el s a társaság 
felkérésére még hegedült is. Tizenegy óra fele 
távozott s a lelkészlakon Nádudvary-yal egy 
szobában nyugalomra tért. Elaludtak. Éjfél után 
1 órakor Nádudvaré jajgatásra ébredt. ,,Mind járt 
végem lesz, érzem I Vizes ruhát a szivemre, mert 
Debrecenben is ez használt“ ! Többet nem mond­
hatott I Mire a felriadt háznép összefutott, Szabó 
Károly nemes szive már megszűnt dobogni ... 1 
Kevesebb lett egy becsületes emberrel s egyhá­
zunk szegényebb egy igaz, hü sáfárral 1 Élve, 
egészségben hagyta el házát, hü nejét s pár 
nap múlva halottas, gyászkocsin tért oda 
vissza . . . I Temetése folyó hó 4-én volt Nagy- 
Kerekiben. Ott volt a bihari egyházmegye papi 
testületé, a rokonok, barátok nagy serege közel­
ből távolból, s a környékbeli tanítók testületé, bi­
zonyítva azt. hogy sokan . . . nagyon sokan 
voltak, kik e derék embert igazán szerették. 
Debrecenből az egyházkerület koszorúját lapunk 
felelős szerkesztője helyezte el a ravatalon ; 
ugyan ő képviselte az elnökséget is. A templom­
ban Sulyok István nagyváradi lelkész imádko­
zott a megboldogult felett szépen, igazán, ne­
mesen. titánná Csák Máté szintén nagyváradi 
lelkész mondott gyászbeszédet s gyönyörűen 
variálta azt az igaz gondolatot, hogy a megbol­
dogultat éppen szive ölte meg, melyben szere­
tetnél egyébb soha nem lakozott . . . ! Kint a 
temetőben Xádudvary Lajos vett búcsút a jó 
embertől. A ki befogta a lecsukódó szemeket, 
az szólott utoljára a szétömlő porok felett is... 
fájó szívvel, könyezö szemekkel ! Isten veled 
becsületes jó ember ... a viszontlátásig ! Nem 
fogunk elfeledni !

Kiáltó szó !* Meghalt az öreg Ráday gróf, 
nem sokára követé hűséges társa Szabó János, — 
mindketten hűséges odaadással, szorgalommal iparkod-

• A bckésbánáti egyházmegye egyik előkelő lelkésze kül­
dötte he hozzánk e cikket. Közöljük a nélkül, hogy egyelőre 
a kérdésben állást foglalnánk. Szerk.
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lak szolgálni Magyarország legnagyobb területű s né­
pességű egyházmegyéjét, az u. n. békés-bánátit. Tekint­
sen bárki a térképre, területe a hármas Köröstől le az 
ország haláráig terjed, — nézzen be bárki az egyh. 
névtárba, lélekszátna megközelíti a kétszázezret! te­
kintsük már most az esperesi hivatal roppant halmaz 
teendőit a mai időben, s kérdezzük : képes-e egy em­
ber ennek itt teljesen megfelelni? a felelet: nem, tel­
jességgel nem ! A mint ezt a minden szorgalom és 
hűség példányképe bold. Szabó János is igen sokszor 
keserűen megvallotta ! Nem akarok ez által mindenre 
kiterjeszkedni, hiszem, lesznek sokan, kik a kiáltó 
szót nemcsak meghallják, hanem — a dologhoz ügy­
szeretettel hozzászólva — bőven ki is iejtendik az 
okokat, melyek oda vergálnak, hogy nekünk követnünk 
kell a lutheránus atyafiak példáját, kik az ö ilyen nagy 
tractusukat három felé osztották, s mig azelőtt (mint 
hold. Achim esperes mondá) minden lépten-nyomon 
elakadt a kerék, most - az elosztás után megy min­
den mint a karikacsapás ! A békés megyei egyházak 
éppen kitennének egy egész esperességet (70—80 ezer 
lélek, úgy hiszem untig elég), — a csongrád-csanád-ara- 
diak ismét a másikat, — a bánátiak megint a harma­
dikat, — pedig éppen ide a részint szegény, részint 
újonnan települt egyházak islápolására kellene legin­
kább a nehémiási buzgóság; mig most ? . . . Az espe­
res — e roppant távolság s a nehéz területi viszonyok 
miatt — éppen ezekre nem viselhet kellő gondot! 
Hódmezővásárhelyt ki kell hagyni a számításból, mert 
az ugv is rövid évek alatt önálló egyházmegyévé nö­
veli magát; már megkezdette, dicséret neki érette ! Hall­
játok meg a kiáltó szót ifjú lelkipásztorok, s kezdjük 
meg e bizonyára Istennek tetsző munkát! Dixi.

— Közalapi segélyezés. Egyetemes conventiink 
ebben az évben folytatta a segélyezésnek a múlt évben 
megkezdett s 21/1901. sz. a. kelt határozatában körül­
irt módozatát, melynélfogva egyszer s mindenkori segélyt 
1200 koronáig évenként ö-ot fog kiadni. Eltért azonban 
az 1200 koronás összegtől, a inennyiben az egyházke­
rületünkben a következő nagyobb segélyeket utalvá­
nyozta u. m. : szamos-dobi egyháznak adósságtörlesz­
tésre 1200 k. mátyási egyháznak templomépitésre 1000 k. 
pelbárthidai egyháznak adósságtörlesztésre 1000 k. 
szentjánosi egyháznak iskolaépítésre 600 k. Gacsálynak 
adósságtörlesztésre 500 korona. Kisebb segélyek a kö­
vetkezők : Buda-Ábrány, Füzes, Nyégerfalva, Ér-adony, 
Sényö, Tivadar, Tiszta-Berek, Papos, Szintye, Tárkány. 
egyházközségek egyenként 50—50 korona. A tőkesegély 
bizottság jelentése szerint az első sorban segélyezendő 
egyházak sorozata a dunamelléki és erdélyi egyházke­
rületekből már mind ki vannak elégítve; a rendelkezésre 
álló évi 2419 korona a dunántúli, tiszáninneni és ti­
szántúli egyházak szükségeire fog fordíttatni. Egyház- 
kerületünkből T.-keresztár 150 k. Kr.-Szentmiklós 200 k. 
Ér-semjén 200 k. Ombod 122 k. Váncsod 290 k. Ó-fe­
hértó Í40 k. Gödényháza 140 k. Kunágota 48 k. Kóly 
30 k. Iriny 50 k. Dombegyháza 30 k. évi 5"l0 kamat-, 
nak megfelelő tökesegélyt nyernek, melynek tehát ka­
matait az országos közalap fizeti 32 éven át, a tökét 
pedig a segélyezett egyházak lY/.'o-os törlesztéssel té­
ritik meg ugyanannyi éven át a kölcsönző egyh. kér. 
pénztárnak. Ezek szerint egyházkerületünk pénztára a 
folyó évben 28 ezer korona tökesegélyt fog a felsorolt 
egyházak részére folyósítani. Az egyszersmindenkori se­
gélyeket értesülésünk szerint a pénztári hivatal a hét 
folyamában már expediálta az esperesi hivatalokhoz.

— A bihari ideiglenes esperes. Szabó Károly
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halála után az egyházmegye gondnoka a betegsége 
miatt szeretett barátja es elnöktársa temetésén meg 
sem jelenhetett Riták Zsigtnond azonnal intézkedett, 
henry a hivatalos ügyek vezetését a legidősebb tanács- 
hiró az örvendi lelkész Biró János vegye át. 0 azon­
ban, főleg arra hivatkozva, hogy az egyházmegye leg­
szélén lakik s helyben postája nincs, a bizalom elöl 
kitérvén, a temetés után összegyűlt lelkész! kar abban 
állapodott meg, hogy az esperesi teendőket a választás 
megtörténtéig Szemes LászAó szentjánosi lelkésztársunk 
s egyházmegyei lanácsbiró vezesse. Szemes a mogbi- 
zást kötelességérzetéhez híven elvállalta s a mint öt 
ismerjük hiszszük is, hogy e megbízatásnak becsülettel
degettesz^ békésbánáti egyházmegye becses figyel­
mébe Kedves barátom ! Olvasom, hogy a békés-bánáti 
egyházmegye Szabó János és gr. Ráday emlékezetere 
ünnepélyt rendez. Vere dignum et justum est. Egy esz­
mét vetek fel, melynek propagálását rád bizom. Ezt az 
emlékünnepélyt a M. Prot. írod. Társaság H -m-vásár­
helyre terminált közgyűlésének közvetlenül előtte vagy 
utánna kellene tartani, hogy résztvehessunk azon az 
egész országból, mert Sz. J. és R. G nem az egyház­
megyééi, nem is a kerületei, de mindnyájunkéi voltak. 
Szives üdvözlettel! Szerető barátod. Kassa, 190_.

o RgyŐSZ ií-jimius

egyházközségéből más egyházközségbe tesz ténlyeges
ott lakás után (!) az egyházközség tagsa„ j 6 s,avaid sze- 
gvakorlatába lép“. A fent forgó esetbenpe lg J ^ egyhá- 
rént a nő már több, mint 2 évvel ezelö t elköltözött a te egyn^ 
zadból. Nohát e szerént ott köteles fizetni, a ho'am ’há'znak
ott már fizet is. De ha nem fizetne is, ez annak az gyhá
a dolga, a hol a nő már több mint 2 evhaUUk^ ^neUek 
semmi közötök. Ez a rideg tényállás.
Vettem, rövid időn belől sort kerítek ra.

Tártál o ffi-ie K V Z é k : A protestantizmus lényege. Nagy 1st- 
T"vá*„ r=f. kP»llétbm. D, »tk Fen,,, -

- Tanügy: Református népiskolák S.nka Lajos »
szatmári államositás. Felsoyegesi. - k o z e 1 e tu n k Eg 
házkerületi közgyűlés. - Irodalo m - K ul f o U ^ A 
francia katholicismus állapota. Barcsa János. ^ 
log: Dr. Baczoni Lajos emlékezete. Doczi Imre.
1 ö n f é 1 é k.

Felelős szerkesztő : E RŐ S S UrttlOS.

Pályázat,

Érdemes barátunk fent közölt levelében felvetett 
ezen eszmét mi olyannak tartjuk, mely nagyon megér­
demli a felette való gondolkozást. így azok az emlék­
ünnepélyek sokkal szebbek, sokkal szélesebb korben ha­
tók lesznek minden bizonynyal s még >do is van el eg, 
ho"y a szükséges intézkedések ilyen irányban meglc 
tessenek. Szives szeretettel és tisztelettel ajánljuk ezt 
az intéző körök nagybecsű figyelmébe. , ÍX

_ A Baczoni-emlékre befolyt adományoknak la­
punk május 10-iki számában közölt kimutatásában ez 
•t két tétel1 Rvl. gymn. tanári kar (Kis-ujszallas) b ko- 
íoL és íurgonyi Lajos (Kis-ujszúllás) 1 korona", hibás 
annyiban, hogy mind a két adomány nem Kis-ujszallas- 
ról hanem Mező-Túrról küldetett be.

’ — Garzó Gyula a békésbánáti ideiglenes espe-
resséaröl lemondott. Lapunk zártakor veszszuk a hírt 
hogy8 Garzó Gvula váratlanul közbejött betegse e 
folytán a békésbánáti ev. ref. egyházmegye helyettes 
esperesi tisztét nem folytathatván, az egyházmegye to­
vábbi intézkedéséig Dombi Lajos gyű lalelke 
mint szolgálati időre nézve köve kezo egyházi 
bíró _ foirja az espei esi teendőket vegezm. .

- Értesítés. Tekintettel a kibocsátott 4-ed ^eves 
hittanhallgató urakra, tudatom, hogy folyo ™- - •
napokon hivatalos kiküldetésem folytan, nem icszt 
Debrecenben. Eröss Lajos.

Szerkesztői üzenet.
Dr B J Nyíregyháza. Az ,Értesítés"-t legközelebbi szá- 
,Dr\B- ' rY.!gY v Y » a tényállás ez: egy un egyen

Az érkörtvélyesi ev. ref. orgonista kantor- 
tanítóságra pályázat hirdettetik. Javadalmazas, 
56-80 fill, készpénz, 35 köböl megrostált gabona, 
l-> köbméter kemény tűzifa beszállítva, 48 ma- 
syarhold szántóföld, melynek adóját az egyház 
fizeti; tandíj minden tankötelestől 2—2 véka esős 
teiweri, ismétlő iskoláktól 1-1 korona; temetési 
stóla és lakás. Kötelesség: a mindennapi es 
ismétlő fi iskolai növendékek oktatása; az orgo­
nista-kántori teendők végzése, akadalyoztatas 
esetén lelkész helyettesítése.

Az állás szept. elsején elfoglalandó.
Fölszerelt pályázati kérvények jumus EL-ig

alulírotthoz küldendők.
Személyesen bemutatkozók előnyben része­

sülnék.
Ér-Körtvélves.

Pataky Sándor
ev. ref. lelkész.

Pályázat,

gél s az asszony azóta állandóan as * { fejadót a férj
per folyamatban van s most neje uta »• ■ aiapon áll-é
nem akarja űzetni. A kérdés az, h gy JJI , .r mjK törvé- 
a férj, vagy pedig nejéért .[‘^inkoteles ^ndadd.*, m.g^
nyesen el nem valasztatik • s mondja, hogy „Magyaror-

SíTSft Ä &sbü 5$
=««.ái ki: ..a ki «'«-ki

A hajdu-nánási hat osztályú ev. ref. gymnásium-
ban betöltendő két rendes tanári állásra, mely ék­
nek egyikével a mennyiségtan es természet­
tan, másikával pedig a mennyiségtan es raj­
zoló mértan tanítása van egybekötve, ezennel 
pályázat hirdettetik.

Évi javadalom : 2400 k tórzsfizetes es 
400 k. lakáspénz évnegyedes részletekben elore- 
fizetve, az állami segélyezés tárgyában létrejött 
szerződés-tervezet jóváhagyása esetén pedig ezen­
kívül még öt Ízben 200-200 k. ötödéves kor­
pótlék és jogosultság arra, hogy a megválasz­
tandó rendes tanárok szolgálati éveik aranyaban



■ l
380 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1902. Junius 7.

;i 2600, 2800, 3200 és 3600 k. törzsfizetéssel 
javadalmazott fokozatba előlépjenek.

Az állandósítás e tanszékeken egy évi sike­
res működés után történhetik, de e tekintetben 
a jogot az iskolai elöljáróság kizárólag magának 
tartja fenn.

A pályázók csak ev. reform, vallásnak le­
hetnek.

Nyugdíjigény az 1894. évi XXVII. törv.-c. 
értelmében.

Ha a kijelölt szakokból okleveles és egyéb­
ként is alkalmatos tanférfiak nem jelentkeznének, 
nem okleveles egyének pályázati kérvényei is 
figyelembe vétetnek s megválasztás esetén ha­
vonként előre fizetendő 1800 k. évi fizetésük 
leend, ha azonban időközben oklevelet szerez­
nek, unnak bemutatásától kezdve a rendes 
tanári illetmények élvezetébe lépnek.

Egyenlő képesítés mellett előnyben részesül­
nek azok. kik a tornából is képesítve vannak s 
ennek tanítására — külön javadalmazás mellett 
— vállalkoznak

A kellőleg felszerelt, t. i. születési, a képe­
sítési, eddigi tanári szolgálatot hadkötelezettségi 
viszonyt és egészségi állapotot igazoló okmá­
nyokkal ellátott s a h.-nánási ev. ref. egyházta­
nácshoz intézett kérvények f. évi junius hó 20-ig 
alulírott lelkészelnökhöz nyújtandók be.

A megválasztottak állásukat f. évi aug. 29-ig 
tartoznak elfoglalni.

Hajdu-Nánás, 1902. május hó 30.
Benkő Lajos,

ev. ref. lelkészelnök.
Kállay Imre.

fögondnok.

Pályázat,
a makói ev. ref. egyház egyik segédlelkészi ál­

lására.
Fizetés évi 1200 korona. Minden halott be­

jegyzéséért 28 fillér. 1 szobából álló lakás. Hit­
oktatásért méltányos díjazás.

Kötelessége a segédlelkésznek a templomi 
és temetési szolgálatok teljesítése, hetenkint a 
rendes lelkészszel felváltva, a rendes lelkész el- 
foglaltatása esetén azt helyettesíteni s általában 
a tőle vett utasítások szerint eljárni.

Pályázati kérvények alulírott elnökséghez f. 
év június hó 20-ig beküldendők.

A makói er. ref. egyháatanács 
elnöke.

Pályázati hirdetés.

ideiglenesen egybekapcsolt énekvezér- orgonistái 
állásra pályázat hirdettetik.

Fizetés: 1. mint tanító részére alapfizetés 
1200 korona ; ötödéves korpótlék 120 korona 
hat ízben az egyház ingyen iskoláztatási pénztá­
rából évnegyedes részletekben előre fizetve. A 
várostól lakás, vagy nős tanító részére 480 ko­
rona, nőtlen tanító részére 240 korona lakpénz 
és nős tanító részére 14 kb. méter, nőtlen tanító 
részére 10 kb. méter tűzifa beszállítva. II. mint 
énekvezér és orgonista részére 800 azaz nyolc­
száz korona az egyházi pénztárból évnegyedes 
részletekben előre fizetve.

Kötelesség : I. a pacsirta-utcai fiúiskolában 
az V-ik vagy VI-ik esetleg az V-ik és Ví-ik osz­
tály tanítása a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
által megállapított tanterv szerint.

II. a Kossuth-utcai templomban a hétköz­
napi, vasárnapi és ünnepi istenitiszteletek alkal­
mával az énekvezéri és orgonistái szolgálat tel­
jesítése s az isteni tiszteleteken megjelenésre kö­
telezett tanítványokra felügyelet. Temetési szol­
gálatot teljesíteni sem nem jogosult, sem nem 
köteles.

A kérvényhez csatolandók: a) kereszt- 
levél ; b) tanítói oklevél; c) énekvezéri orgonis­
tái képesítést igazoló bizonyítvány; d) időrend­
ben esperesileg megerősített tanítói- énekvezéri, 
orgonistái szolgálati bizonyítvány; e) legújabb 
keletű orvosi bizonyítvány f) az állam vagy más 
felekezet tanitóképezdéiben nyert oklevél mellett, 
a vallástanból és az egyházi éneklésből s ezek 
tanítási módszertanából valamelyik ev. ref. egy­
házkerület tanító képésitö bizottságától nyert bi­
zonyítvány. A pályázati kérvény és okmányok 
folyó 1902. évi junius hónap 28. napjának dél­
utáni 5 órájáig az egyház iktató hivatalánál 
adandók be. Pályázók közzül azok, kik erre az 
egyház presbyteriuma által felhiva lesznek, a ve­
lők tudatandó napon megjelenni és a kossuth- 
utcai templomban tartandó énekvezéri és orgo­
nistái nyílt versenyben részt venni kötelesek.

Megválasztott az 1902. évi aug. 25. napján 
állomását elfoglalni köteles.

Kelt a debreceni ev. ref. egyház 1902. má­
jus hó 25. napján tartott presbyteri gyűléséből.

Simon ffy Imre, 
kir. tanácsos fögondnok.

Kiss Albert,
h. lelkészelnök.

Somogyi Pál,
főjegyző.

A debreceni 
iil iskolájánál eg

ev. ref. egyház pacsirta-utcai 
tanítói állomásra és azzal

Pályázati hirdetés.
A debreceni ev. ref. egyház pályázatot hir­

det a Csonka-utcai tanítónői állomásra.
Fizetés: Alapfizetés 400 fit. ötödéves kor-
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pótlék 50 frt. öt Ízben, az egyház ingyen isko­
láztatási pénztára által évnegyedes részletekben 
előre fizetve. A várostól lakás vagy 120 frt. 
lakpénz és 10 kb. méter tűzifa beszállítva.

Kötelesség: egy vagy két, rendkívüli ese­
tekben több osztálybeli leányok tanítása, a ti­
szántúli ev. ref. egyházkerület által megállapí­
tott tanterv szerint, úgyszintén a női kézimun­
kák tanítása is.

Kérvényhez csatolandók: a) keresztlevél; 
b) lelkészi bizonyítvány, hogy pályázó férjezett, öz­
vegy vagy hajadon-é? c) oklevél; d) időrend­
ben esperesileg megrösitett szolgálati bizonyít­
vány; e) legújabb keletű orvosi bizonyítvány; 
f) az állam vagy más hitfelekezet tanitó-vagy 
tanítón ökép ez délben nyert oklevél mellett a val­
lástanból és egyházi énekekből s ezek tanítási 
módszertanából, valamelyik ref. egyházkerület 
tanítónőt képesítő bizottságától nyer bizo­
nyítvány.

A pályázati okmányok 1002. év juníus hó 
28-ik nap d. u. 5 óráig az egyház iktató hiva­
talába küldendők, vagy adandók be. Megválasz­
tott az 1902. év augusztus hó 28-ik napján ál­
lomását elfoglaló köteles.

Kelt a debreceni ev. ref. egyház 1902. 
május 25-ik napján tartott presbyteri gyűléséből.

Kiss Albert, Simon ffy Imre,
h. lelkészelnök. kir. tanácsos főgondnok.

Somogyi Pál,
főjegyző.

Pályázati hirdetés.
A debreceni ev. ref. egyház pályázatot hir­

det a csapókerti leányiskolái tanítói állomásra.
Fizetés : Alapfizetés 600 frt. ötödéves kor­

pótlék 60 frt. hat Ízben, az egyház ingyenisko­
láztatási pénztárából évnegyedes részletekben 
előre fizetve. A várostól lakás, vagy nős tanító 
részére 240 frt. — nőtlen tanító részére 120 frt. 
lakpénzt és nős tanító részére 14 kb. méter, - 
nőtlen tanító részére 10 kb. méter tűzifa, be­
szállítva.

Kötelesség: egy vagy két osztály, rendkí­
vüli esetekben több osztály tanítása, a tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület által megállapított tanteiv 
szerint (leányok tanítója csak nős ember lehet 
s a négy felsőbb osztályban, a női kézimunka 
tanítására, vagy taníttatására is köteleztelik.)

A kérvényhez csatolandók : a) keresztlevél, 
b) oklevél ; c) időrendben esperesileg megerősí­
tett szolgálati bizonyítvány ; d) legujab keletű 
orvosi bizonyítvány; e) az állam, vagy más fe­
lekezet tanitóképezdéiben nyert oklevél mellett, 
a vallástanból és az egyházi éneklésből s ezek 
tanítási módszertanából, valamelyik ev. reform.

egyházkerület tanitóképesitö bizottságától nyert 
bizonyítvány.

Á pályázati okmányok 1902. év június hó 
28. nap d. u. 5 óráig az egyház iktatói hivata­
lába küldendők, vagy adandók be. Megválasztott 
az 1902. év augusztus hó 28. napján állomását 
elfoglalni köteles.

" Kelt a debreceni ev. ref. egyház 1902. 
május hó 25. napján tartott presbyteri gyűlésből.

Kiss Albert, Simon ffy Imre,
h. lelkészelnök. kir. tanácsos fogondnok.

Somogyi Pál. 
főjegyző.

Pályázati hirdetés.
A debreczeni ev. ref. egyház pályázatot 

hirdet az ispotály! leányiskolái tanítónői állomásra.
Fizetés: Alapfizetés 400 frt. Ötödéves kor­

pótlék 50 frt. öt ízben, az egyház ingyen isko­
láztatási pénztára által évnegyedes részletekben 
előre fizetve. A várostól lakás vagy 120 frt. 
lakpénz és 10 kb. méter tűzifa beszállítva.

Kötelesség: egy vagy két, rendkívüli esetek­
ben több osztálybeli leányok tanítása, a tiszán­
túli ev. ref. egyházkerület által megállapított 
tanterv szerint- úgyszintén a női kézimunkák 
tanítása is.

Kérvényhez csatolandók: a) keresztlevél , 
b) lelkészi bizonyítvány, hogy pályázó férjezett, 
özvegy vagy hajadon-é ? c) oklevél, d) idő­
rendben esperesileg megerősített szolgálati bizo­
nyítvány; e) legújabb keletű orvosi bizonyít­
vány; f) az állam vagy más hitfelekezetek taní­
tó- vagy tanitóképezdéiben nyert oklevél mellett 
a vallástanból és egyházi énekekből s ezek taní­
tási módszertanából, valamelyik ref. egyhávkerü 
let tanítónőt képesítő bizottságától nyert bizo­
nyítvány.

A pályázati okmányok 1902. év jumus28-ik 
nap d. u. 5 óráig az egyház iktató hivatalába 
küldendők, vagy adandók be. Megválasztott az 
1902 év7 auguszt. hó 28-ik napján állomását 
elfoglalni köteles.

Kelt a debreczeni ev. ref. egyház 190*-. 
május l)ó 25-ik napján tartott presbyteri gyű­
léséből.

Kiss Albert.
h. lelkészelnök.

Simonffy Imre,
kir. tanácsos főgovdnok.

Somogyi Pál.
főjegyző.

Pályázati hirdetés.
A debreczeni ev7. ref. egyház pályázatot 

hidet a pacsirta u fiúiskola tanítói állomásra. 
Fizetés : Alapfizetés 600 frt. ötödéves kor-
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debreceni protestáns lap 1902. Junius 7.

pótlék 60 frt. hat ízben, az egyház mgyemsko- 
láztatási pénztárából évnegyeded részletekben 
előre fizetve. A varostól lakás, vagy nos tani o 
részére240frt. — nőtlen tanító részére 120 Irt.lak­
pénz és nős tanító részére 14 kb. méter, — 
nőtlen tanító részére 10 kb. méter tűzifa, beszál­
lítva. ,...

Kötelesség : egy vagy két osztály, re na kí­
vüli esetekben több osztály tanítása, a tiszán­
túli ev. ref. egyházkerület által megállapított tan­
terv szerint.

A kérvényhez csatolandók : a) keresztle­
vél ; b) legújabb keletű orvosi bizonyítvány, 
c\ az állam, vagy más felekezet tanitóképezdéi- 
ben nyert oklevél mellett, a vallástanból és az 
egyházi éneklésből s ezek tanítási módszertaná­
ból, valamelyik ev. reform, egyházkerület tani- 
tóképesitö bizottságától nyert bizonyítvány.

A pályázati okmányok 1902. év június hó 
28-án d. u. 5 óráig az egyház iktatói hivata­
lába küldendők, vagy adandók be. Megválasz­
tott az 1902. év augusztus hó 28-ik napján ál­
lomását elfoglalni köteles.

Kelt a debreczeni ev. ref. egyház 1902. 
május hó 25-ik napján tartott presbyteri gyű­
léséből.

'viznijo ■) sajtókat
készítéséhez legújabb szerkezetben, 
valamint

Kiss Albert,
h. lelkészelnök.

Simonffi Imre,
kir. tanácsos főgondnok.

Hidraulikus („
Szőllő-boi 
Gyümölcs-must

előállításához a nagybani üzem­
ben különösen magas nyomás 

elérésére
legnagyobb munkaképesség 
legmagasabb mérvű must­

nyerés,
leggyorsabb munka, 
egvszerii és könnyű kezelés;

Bor- és gyümölcs
Sajtókat k«.i üzemre. _______

Szöllő és gyümölcs zuzókat és szellő bo- 
gyÓZÓkat, valamint teljes

Borászati felszereléseket stabil és száiuthatóan,
Széna- és szalma-préseket mint különlegességeket 

gyárt és szállít felelősség mellett a legújabb es legjobban 
bevált szerkezetekben

Mayfarth Ph. és Társa
csász. és kir. kiz. szab. mezőgazdasági gépgyára

BÉCS. II/l. Taborstrasse Nr. 71.
Kimerítő árjegyzék és számos elismerő irat ingyen. 

Képviselők és ismét elárusítók kívántainak. "Ä6

Somogyi Pál,
főjegyző.

NEUMANN
-5^ cs. és kir. udvari szállító -ne-

Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.
Áruházában levő mindennemű öltönyök, színre, 
minőségre és olcsóságra nézve első helyen állanak.

____ — — Kizárólag csak a tulajdonát képező eredeti modelljei
szerint készült fiú- és gyermek ruhák vannak raktáron------------------------------

minden darab saját műhelyében, személyes felügyelete alatt készül.

Az ország minden nagyobb városaiban hatalmas fiók-telepek.

Alapittatott 1845-ben.

Nyomatat' Hoffmann és '.Lronovitz könyvomdájáLan, Debrecenben, főpiac, a föpoatáva. szemben.


